
Προπολεμικές φάρσες 
της νεολαίας της Χώρας

Ελ. Χάρου-Κορωναίου ΣΕΛ. 
14

Προσφυγικές ροές 
στα Αντικύθηρα το 1821

Κων. Τσάλτας ΣΕΛ. 
11

Ο άγιος Μηνάς 
Αμφιάλης 
και η σχέση του 
με τα Κύθηρα ΣΕΛ. 

12

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ: Λύση ή πανάκεια;
Στην πρόσφατη διαδικτυακή 

ημερίδα, η οποία διοργανώθηκε στο 
τέλος του μήνα που πέρασε, τέθηκε, 
όπως αναφέραμε στο προηγούμενο, 
ως κύριο θέμα συζήτησης αυτό των 
Ενεργειακών Κοινοτήτων, ενός νέου 
θεσμού, που έλαβε νομοθετικό μαν-
δύα πριν από λίγα χρόνια με το φιλό-
δοξο στόχο να δημιουργήσει συνθή-
κες βιώσιμης ενεργειακής κάλυψης 

σε μικρές κοινότητες, νησιωτικούς δή-
μους και αγροτικές εκμεταλλεύσεις. 
Τι είναι όμως μία ενεργειακή κοινό-
τητα και τι προοπτικές μπορεί να έχει 
ένας τέτοιος θεσμός στον τόπο μας; 
Στο θέμα που ακολουθεί παρέχονται 
πληροφορίες, δίδονται εξηγήσεις και 
τίθενται ερωτήματα. ‘Όμως, θεωρού-
με ότι θα γίνει εύκολα κατανοητό ότι 

δεν εξαντλείται εδώ. Αντίθετα τώρα 
μπαίνει στην τοπική ατζέντα και καλού-
νται όσοι έχουν πληρέστερη ενημέρω-
ση, επιστημονική γνώση, εμπειρία ή 
μπορούν να τεκμηριώσουν απόψεις, 
να τις στείλουν στην εφημερίδα και 
θα βρουν βήμα συζήτησης, είτε στην 
έντυπη έκδοση, είτε στην ηλεκτρονική, 
που διαθέτει μεγαλύτερο χώρο για 
ανάπτυξη εκτενών τοποθετήσεων. 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ όμως μία ενεργειακή 
κοινότητα (ΕΚΟΙΝ); Οι ενεργειακές 
κοινότητες είναι τοπικοί αστικοί 

συνεταιρισμοί αποκλειστικού σκο-
πού, μέσω των οποίων πρωτίστως 
οι πολίτες (είτε ως φυσικά, είτε ως 
νομικά πρόσωπα) μπορούν να δρα-
στηριοποιηθούν στον ενεργειακό 
τομέα, αξιοποιώντας τις καθαρές 
πηγές ενέργειας. Άρα, αξιοποιεί μό-
νον τις ΑΠΕ (ηλιακή/αιολική ενέργεια 
και βιομάζα). Με την ταχύτατη μείωση 

του κόστους εγκατάστασης μονάδων 
ΑΠΕ δημιουργούνται ευκαιρίες σε 
ανάλογες πρωτοβουλίες να αρχίσουν 
την παραγωγή ενέργειας με σκοπό τη 
μείωση του κόστους σε εγκαταστάσεις 
μελών του συνεταιρισμού (αντλιοστά-
σια, θερμοκήπια, επιχειρήσεις κλπ) 
αλλά και για εικονικές καταναλώσεις 
και διάθεση ενέργειας προς πώληση 
στο δίκτυο. Σε μία ενεργειακή κοινότη-
τα μπορούν να συμμετάσχουν, Δήμοι, 
Περιφέρειες, ιδιώτες (νομικά και φυ-

Παρατηρήσεις 
σε λήμματα λεξικού 
για τοπωνύμια Κυθήρων

Ε. Π. Καλλίγερος ΣΕΛ. 
6

Η ΥΠΟΘΕΣΗ με τα αι-
ολικά πάρκα που «ξαναζε-
στάθηκε» κι έδωσε άλλο 
ένα κίνητρο για συζητήσεις 
στο νησί, είχε και ένα θε-
τικό αποτέλεσμα από το 
ξεκίνημα. Ξαναέβαλε στην 
εικόνα έναν ξεχασμένο και 
εντελώς παρεξηγημένο θε-
σμό, τον οποίο υπεστήριξε 
σταθερά  αυτή εδώ η εφη-
μερίδα. Την Εγχώριο Πε-
ριουσία. Τώρα φαίνεται να 
δικαιώνονται οι πρωτοπόροι 
της «ανάστασης» ενός θε-
σμού που λειτουργούσε μεν 
στα Κύθηρα, αλλά με βάση 
ένα ξεχασμένο, αλλά πάντα 
ισχυρό  νομικό καθεστώς. 
Ίσως μέχρι σήμερα ουδείς 
άλλος θεσμός να έχει αμ-
φισβητηθεί ή λοιδορηθεί 
περισσότερο από την Εγχώ-
ριο. Όσοι έχουν μνήμη θυ-
μούνται ότι πριν λίγα μόνο 
χρόνια μερικοί θεσμικοί και 
εξωθεσμικοί παράγοντες 
είχαν φθάσει στο σημείο 
να ζητούν ανοιχτά ή κάτω 
από το τραπέζι την κατάργη-
ση του θεσμού, ενώ άλλοι, 
πονηρότεροι, ενεργούσαν 
στο παρασκήνιο ή ενίσχυαν 
όπου μπορούσαν τις φωνές 
των πρώτων, με απώτερο 
σκοπό να μείνουν ήσυχοι 
στο θεάρεστο έργο τους. 
Αυτό που ξεκινούσε από 
τις καταπατήσεις και έφθα-
νε μέχρι την εκμετάλλευση 
κάθε αλλότριου (κοινοτι-
κού/δημοτικού/δημόσιου) 
περιουσιακού στοιχείου 
για ίδιον όφελος. Ευτυχώς, 
τόσο ο απλός λαός, όσο 
και οι πλείστοι των εκλεγ-
μένων εκπροσώπων του 
αντελήφθησαν εγκαίρως 
ότι η φθορά του θεσμού 
εξυπηρετεί μόνο σκοτει-
νά συμφέροντα και ετέθη 
γρήγορα τέλος στην αμφι-

Tο πρόγραμμα εμβολιασμών
 στα Κύθηρα

Την 16η Απριλίου έκλεισε η τρίτη 
και τελευταία λίστα εμβολιασμών στα 
Κύθηρα για όλα τα άτομα στο γενικό 
πληθυσμό που έχουν υπερβεί το 18ο 
έτος και δεν περιλαμβάνονταν στις 
κατηγορίες που είχαν κληθεί ως τώρα 
βάσει ηλικίας. Στην κατηγορία αυτή, 
δηλαδή στην α’ φάση εμβολιασμών, 
έγιναν συνολικά 1500 εμβολιασμοί 
και στη β΄ φάση, που είχαμε τρεις λί-
στες ο αριθμός έφθασε συνολικά τα 
1150 άτομα, περίπου. Οι αρχικοί στό-
χοι, ήταν να έχουν εμβολιασθεί στο 
νησί γύρω στις 3000 κάτοικοι. Αυτός 
ο στόχος πλησίασε μεν, δεν έφθασε 
να καλυφθεί δε. Εννοείται ότι οι εμ-

βολιασμοί δεν σταματούν εδώ, αλλά 
εις το εξής και στα Κύθηρα, όσοι θα 
θελήσουν να εμβολιασθούν, θα ακο-
λουθούν, είτε τις διαδικασίες του γε-
νικού πληθυσμού και θα εγγράφονται 
στην ιστοσελίδα του ΕΟΔΥ, είτε αυτής 
των νησιών μέχρι 10.000, που άνοιξε 
για οριζόντιους εμβολιασμούς, όπως 
η προηγούμενη, αλλά δεν είναι γνω-
στό αν καλύψει τελικά και τα Κύθηρα, 
όπως αναμένεται, τα οποία είχαν εντα-
χθεί στην προηγούμενη κατηγορία μέ-
χρι 5.000 κατοίκους. Η κινητοποίηση 
της Δημοτικής αρχής και του Νοσοκο-
μείου στα Κύθηρα ήταν επαρκής και 

Δεν είναι δασικό 
φυτό ο ασπάλαθος!

Μπορούμε εδώ να …. «κοκο-
ρευόμαστε», αφού τα ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ 

είναι μία από τις λίγες εφημερίδες 
σε όλη τη χώρα που είχε προβλέ-
ψει το αλαλούμ  με τους δασικούς 

χάρτες και όσα θα επακολουθού-
σαν ήδη από το 2016 και συνεχίσα-

με με αλλεπάλληλα πρωτοσέλιδα, 
ενώ είχαμε επισημάνει ήδη από το 

Και τα Κύθηρα ….. «Υπό απειλή»
Η Europa Nostra – η ευρωπαϊ-

κή φωνή της κοινωνίας των πολιτών, 
αφοσιωμένη στην πολιτιστική και 
φυσική κληρονομιά – και ο εταίρος 
της, το Ινστιτούτο της Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας Επενδύσεων, ανακοί-
νωσαν τον Απρίλιο τον Κατάλογο 
των 7 Υπό Απειλή Μνημείων και 
Περιοχών Πολιτιστικής Κληρονο-
μιάς   στην Ευρώπη για το 2021. 
Πρώτα στον κατάλογο είναι 5 Ελλη-
νικά νησιά, 4 του Αιγαίου (Αμοργός, 
Κίμωλος,  Σίκινος και Τήνος) και 
τα Κύθηρα. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Περιβάλλοντος και Πολιτισμού υπέ-
βαλε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας πρόταση για τον απο-

κλεισμό των προστατευόμενων από 
τις επιτρεπόμενες περιοχές εγκατά-
στασης  ανεμογεννητριών.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ επέ-
λεξε πέντε ενδεικτικά Νησιά στο 
Νότιο τμήμα του Αιγαίου Πελάγους 
για να τα εντάξει στο Πρόγραμμα 7 
Most Endangered 2021 της Europa 
Nostra. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ αγω-
νίζεται για έναν βιώσιμο τρόπο ζωής 
με ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 
από το 1972. Ωστόσο, στην περίπτω-
ση του Κυκλαδίτικου Τοπίου που εκ-
προσωπείται από τα Πέντε Νησιά του 
Νοτίου Αιγαίου, η Οργάνωση ζητά 
εναλλακτικές και ισορροπημένες 

Επάρκεια νερού, γεωτρήσεις 
και αφαλατώσεις

Οι συνήθως χαμηλές και στα-
διακά και σταθερά μειούμενες 
βροχοπτώσεις στο νησί μας έχουν 
αρχίσει να χτυπούν το καμπανάκι 
της προειδοποίησης για το θέμα της 
επάρκειας νερού. Και δεν μπορού-
με, ασφαλώς, να μιλάμε για όνειρα 
μεγιστοποίησης των τουριστικών 
αφίξεων, χωρίς να βλέπουμε και τις 
υποδομές, η σημαντικότερη ίσως 
από τις οποίες είναι η επάρκεια του 
«λευκού χρυσού». Ήδη από τον 
πολύ μακρινό Μάρτιο του 1991 η 
εφημερίδα μας είχε πρωτοσέλιδο 

τίτλο: «Πρόβλημα ΝΕΡΟ, λύση η 
αφαλάτωση» δημοσιεύοντας από 
τότε τι έκαναν χώρες με μεγάλη έλ-
λειψη νερού, όπως π.χ. η Σαουδική 
Αραβία, όπου τα διυλιστήρια αφα-
λάτωσης συναγωνίζονται σε μέγε-
θος αυτά του πετρελαίου, οι τιμές 
του οποίου εκεί είναι μικρότερες σε 
πολλές περιπτώσεις από αυτές του 
νερού! Στην Ελλάδα, η έλλειψη υδά-
τινων πόρων σε πολλά νησιά, αλλά 
και σε ηπειρωτικά, οδήγησε εδώ 
και χρόνια σε εγκατάσταση πολ-

Αναμορφώνονται οι δασικοί χάρτες. Ανοίγει ο δρόμος για 
τους χερσωθέντες αγρούς.
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Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια



Γεννήσεις
Στις 29 Μαρτίου γέννησε στην 

κλινική UK Davis στο Σακραμέντο 
των ΗΠΑ η Paige-Mari σύζ. Θεοδώ-
ρου Κ. Μαρέντη κορίτσι, το οποίο 
έλαβε το όνομα Sofia-Lora. (Οι φή-
μες ότι αυξήθηκαν απότομα οι τιμές 
στις πάνες μίας χρήσεως, που χρησι-
μοποιεί σωρηδόν ο Κοσμάς, ελέγχο-
νται ως υπερβολικές!)

Να τους ζήσει.
Θάνατοι

Πέθανε στις 26 Φεβρουαρίου 
στη Νέα Υόρκη σε ηλικία 62 ετών 
η Κοραλία Εμμ. Τζάννε, μετά από 
μακρά πάλη με τον κορωνοϊό και δι-
ασωλήνωση και κηδεύτηκε στη Νέα 
Υόρκη. Στο σύζυγό της, Μανώλη  
(Πατερόγιαννη) από Λειβάδι, στην 
κόρη της Κατερίνα, τη μητέρα της 
και τ’ αδέλφια της, θερμά συλλυπη-
τήρια.

Πέθανε στις 17 Μαρτίου σε ηλι-
κία 70 ετών και κηδεύτηκε στο Περι-
γιάλι Κορινθίας, ο Παναγιώτης Κα-
ραβάς. Στη σύζυγό του Μαρία (το γ. 
Χριστοφόρου από Καλοκαιρινές) και 
στην κόρη του Μαρία-Αναστασία, οι-
κογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 2 Απριλίου σε ηλι-
κία 57 ετών, μετά από πυρκαγιά που 
ξέσπασε στο σπίτι της στο Βύρωνα 
και κηδεύτηκε στο Νεκροταφείο Βύ-
ρωνα, η Αικατερίνη Ζαμάνη από το 
Κεραμουτό. Στα αδέλφια της Ματού-
λα και Νίκο, οικογενειακώς, θερμά 
συλλυπητήρια. 

Πέθανε ξαφνικά στις 6 Απριλίου 
από ανακοπή σε ηλικία 45 ετών ο Δη-
μήτρης Ιω. Στάθης και κηδεύτηκε 
από τον Άγιο Γεώργιο Μητάτων. Στη 
σύζυγό του Ειρήνη, θερμά συλλυπη-
τήρια.

Πέθανε στις 17 Απριλίου στην 
Αθήνα σε ηλικία 95 ετών και κηδεύ-
τηκε στην Καρβουνάδα η Μαριέττα 
χήρα Χαρ. Στάθη. Στα παιδιά της, 
Γρηγορία, Ελένη και Βασίλη, οικογε-
νειακώς, θερμά συλλυπητήρια. 

Πέθανε ξαφνικά στις 17 Απριλί-
ου και σε ηλικία 60 ετών ο Λεωνίδας 
Γ. Λευθέρης και κηδεύτηκε στο Λει-
βάδι. Στη μητέρα του Ελένη και την 
αδελφή του Ιωάννα, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 18 Απριλίου σε ηλι-
κία 93 ετών και κηδεύτηκε από το 
Σωτήρα στο Κεραμουτό, ο Κωνστα-
ντίνος Ν. Λεοντσίνης. Στη σύζυγό 
του Άννα και τα παιδιά του, Νίκο, 
Μαρία και Ιωάννα, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

! ΔΥΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ για τα 
Κύθηρα έργα πέρασαν από την Οι-
κονομική Επιτροπή της Περιφέρειας 
σύμφωνα με ανακοίνωση του Δήμου 
και βαίνουν προς δημοπράτηση σύ-
ντομα. Αυτά είναι: Α) Η διακήρυξη 
για την προμήθεια του μηχανήματος 
συμπίεσης και προώθησης απορριμ-
μάτων στο πλαίσιο του έργου “Δια-
χείριση απορριμμάτων Κυθήρων και 
Αντικυθήρων” του ΠΕΠ Αττικής με 
προϋπολογισμό 471.200€. Β) Η Προ-
γραμματική Σύμβαση για το εμβλη-
ματικό έργο “Οδός Μόρμορη Αβλέ-
μωνα” με προϋπολογισμό 500.000€. 
Το έργο μελέτησε, ωρίμασε και 
αδειοδότησε ο Δήμος Κυθήρων και 
χρηματοδοτεί η Περιφέρεια. Υπολο-
γίζεται η δημοπράτησή του εντός του 
καλοκαιριού.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Όλους όσους συμμετείχαν 

στο βαρύτατο πένθος μας για 
τον αδόκητο θάνατο της αγα-
πημένης μας αδελφής

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ Ι. ΖΑΜΑΝΗ

ευχαριστούμε θερμά. Ιδιαίτερα 
θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε  
όλους τους φίλους και συγ-
γενείς σε Κύθηρα και Αθήνα, 
οι οποίοι, παρά τους περιορι-
σμούς που έθετε η πανδημία, 
εξέφρασαν με κάθε τρόπο τη 
συμπαράστασή τους στο βαρύ 
πένθος μας.

Οικογένεια Νικολάου Ζα-
μάνη

Κατάλογος δωρεών
Ιερού Ναού 

Αγίας Ελέσας
(1 Ιανουαρίου-31 Δεκεμβρίου 2020)

Νικόλαος Μουζάκης €100, 
Ανώνυμος €100, Άννα Μαργέτη 
€50 και Παναγιώτης Δ. Κασιμάτης 
εις μνήμην των γονέων του €50.

Η Εκκλησιαστική Επιτροπή του 
Ι.Ναού Αγίας Ελέσας επιθυμεί να 
ευχαριστήσει θερμά όλους τους 
δωρητές και τους εύχεται, η Αγία 
Ελέσα να τους χαρίζει υγεία και 
κάθε καλό.

Tο πρόγραμμα εμβολιασμών
 στα Κύθηρα

συνεχής, το πρόγραμμα εμβολιασμών 
εκτελέστηκε άψογα, ενώ οι αρχές 
βοήθησαν και στις περιπτώσεις δημο-
τών, που απουσίαζαν εκτός Κυθήρων 
ή τους παρουσιάστηκαν προβλήματα 
και τους διευκόλυναν με κάθε τρόπο. 
Δυστυχώς δεν έλειψαν και κάποιες 
ανασταλτικές δυνάμεις. Η αδιαφορία 
μερίδας πολιτών νεωτέρων ηλικιών 
ήταν εμφανής, ενώ λειτούργησε αρ-
νητικά και η δραστηριότητα όσων επη-
ρεάζονται από θρησκευτικούς λόγους 
και μερίδα κληρικών, που μετείχαν σε 
ένα διαρκή αγώνα κατά του εμβολια-
σμού με εντελώς απίθανα «επιχειρή-
ματα» και διαδόσεις. Είχαν ξεχάσει ή 
αγνοούσαν ότι σε άλλες επιδημίες στο 
παρελθόν την κατάσταση έσωζε πάντα 
η επιστήμη με τα εμβόλια (ευλογιά, ιλα-
ρά, κοκίτης, παρωτίτις, πολιομυελίτις, 
γρίπη  κλπ) Παράλληλα, αρνητικό ρόλο 
έπαιξαν και τα προβλήματα που πα-
ρουσίασαν κάποια εμβόλια ή η έλλει-
ψη έγκρισης για άλλα, καίτοι τα οφέλη 
από τον εμβολιασμό ήταν αναμφίβολα 
απείρως περισσότερα από τους κινδύ-
νους. Όμως εδώ οφείλουμε να αναφέ-
ρουμε και την πολυφωνία των ειδικών, 
που δεν βοήθησε, αλλά και τη βραδύ-
τητα αντίδρασης των επίσημων επιστη-
μονικών οργανισμών της Ε.Ε. και με-
ρικών κρατών. Αυτά παρά το γεγονός 
ότι, πρώτον, στα κράτη που ολοκλήρω-
σαν εμβολιασμούς σε μεγάλο αριθμό 
κατοίκων (Αγγλία, Ισραήλ κλπ) έχει 
ήδη σχηματισθεί ισχυρό τείχος ανοσί-
ας στον πληθυσμό και, δεύτερον, όσοι 
έχουν εμβολιασθεί και στη χώρα μας 
έχουν αναπτύξει ικανό αριθμό αντι-
σωμάτων. Κάτι που σημαίνει, βεβαίως, 
ότι, ακόμη και αν προσβληθούν από 
τη νόσο δεν θα χρειασθούν νοσηλεία 
και δεν θα κινδυνεύσει η ζωή τους. Ας 
μην παραλείψουμε να αναφέρουμε, 
τέλος, τη σημασία που έχει ο εμβολι-
ασμός για την ομαλή επανεκκίνηση 
στην αγορά και ειδικά στον τουρισμό, 
κάτι που έπρεπε να κινητοποιήσει και 
τις επαγγελματικές οργανώσεις στο 

χώρο αυτόν. Αυτά την ίδια στιγμή που 
τα νοσοκομεία είναι γεμάτα, οι εντατι-
κές δεν επαρκούν παρά τη συνεχή αύ-
ξηση του αριθμού τους και ο κόσμος 
απειθαρχεί όλο και περισσότερο στα 
μέτρα πρόληψης, κοινωνικής αποστα-
σιοποίησης και αποφυγής στενού συγ-
χρωτισμού. Να κλείσουμε με την πα-
ρατήρηση ότι η γενική εντύπωση από 
τη λειτουργία των εμβολιαστικών κέ-
ντρων ήταν ότι λειτούργησαν σχεδόν 
άψογα, ενώ το ίδιο ικανοποιητικό ήταν 
και το σύστημα με τις ενημερώσεις και 
τις συνεχείς υπενθυμίσεις, που έδιναν 
μία εντύπωση άρτιας οργάνωσης στην 
όλη προσπάθεια.

! από σελ. 1

Και τα Κύθηρα... 
«Υπό απειλή»

λύσεις καθαρής ενέργειας αντί των 
μαζικών αιολικών πάρκων, σε συν-
δυασμό με μια διεξοδική διαδικασία 
διαβούλευσης με τις τοπικές κοινό-
τητες και ειδικούς. Πολλές ομάδες 
πολιτών και Δήμοι έχουν επικοινω-
νήσει πρόσφατα με την Οργάνωση 
ζητώντας συμβουλές και στήριξη. Η 
χωροθέτηση των υποδομών ανανε-
ώσιμης ενέργειας σε (προστατευό-
μενα) πολιτιστικά τοπία είναι μεταξύ 
των πιθανών σημείων σύγκρουσης 
μεταξύ της προστασίας της πολιτιστι-
κής κληρονομιάς και της δράσης της 
Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας 
που προσδιορίστηκε στο πρόσφατο 
Πράσινο Έγγραφο της Ευρωπαϊκής 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς «Βάζο-
ντας την κοινή κληρονομιά της Ευ-
ρώπης στην καρδιά της Ευρωπα-
ϊκής Πράσινης Συμφωνίας». Αυτό 
το έγγραφο αντικατοπτρίζει την πε-
ποίθηση ότι, στην περίπτωση τέτοιων 
εντάσεων, τα σενάρια κοινής ωφε-
λείας είναι και επιθυμητά και εφικτά 
βάσει μιας κατάλληλης διαδικασίας 
διαβούλευσης με τοπικές κοινότη-
τες και εμπειρογνώμονες της κλη-
ρονομιάς. Να σημειώσουμε, τέλος, 
ότι στο μικρό διάστημα που μεσο-
λάβησε από την ένταξη των νησιών 
στην ομάδα των «απειλούμενων», 
δόθηκε ήδη δημοσιότητα, ακόμη και 
από ξένα μέσα ενημέρωσης με απο-
τέλεσμα να εκδηλωθεί ενδιαφέρον 
από πολλούς φίλους του νησιού στο 
εξωτερικό, κάτι που σίγουρα θα έχει 
θετικό αντίκτυπο σε σειρά δράσεων 
στο άμεσο μέλλον.

Π. Καλλίγερος

! από σελ. 1

! ΣΤΑΘΕΡΑ  τα Κύθηρα άρ-
χισαν να μπαίνουν στα «σαλόνια» 
μεγάλων ξένων ιστοσελίδων και εφη-
μερίδων. Τελευταίο παράδειγμα το 
αφιέρωμα του Spiegel, το οποίο αφι-
ερώνει μεγάλο κομμάτι στην απόφα-
ση της Ελλάδος να δέχεται σταδιακά 
τουρίστες από συγκεκριμένες χώρες 
και με την προϋπόθεση αρνητικού 
τεστ ή εμβολιασμού και χωρίς καρα-
ντίνα. Ανέφερε χαρακτηριστικά για 
την Ελλάδα ότι έχει: «Αρκετά (νησιά) 
για να προσφέρει τουριστικούς προ-
ορισμούς και για την επόμενη δεκαε-
τία. Καταρχήν συνιστούμε νησιά που 
διαθέτουν μερικά χαρακτηριστικά, 
όπως μικρά καταλύματα, ρεαλιστι-
κές τιμές και πολλή αυθεντικότητα. 
Σε μερικές περιπτώσεις και περισσό-
τερο χρόνο για το ταξίδι στον τουρι-
στικό προορισμό». Ανάμεσα σε επτά 
νησιά που επιλέγει είναι και τα Κύθη-
ρα, τα οποία ενδείκνυνται για τους 
λάτρεις της φύσης και της ιστορίας. 
Τώρα μένουν μερικά ακόμη. Να ξε-
μπερδέψουμε με την επιδημία και 
να συνειδητοποιήσουν όλοι, αρχές 
και επιχειρήσεις, ότι το καλό όνομα 
δύσκολα το αποκτάς, αλλά εύκολα 
το χάνεις!
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NEUROLOGIST
DEMENTIA SPECIALIST

SPECIAL TRAINING IN PSYCHOTHERAPY
MSc in CLINICAL PSYCHOLOGY

House calls - Teleconference sessions
Mob. 6945 873 045 - email: maria.travasarou@gmail.com

MARIA TRAVASAROU MD

Metropolitan General Hospital:
Λεωφ. Μεσογείων 264, Τ.Κ. 155 62, Χολαργός Αττικής 
Τηλ.: 210 6502601, 697 444 2334 - Fax: 210 650 2601
E-mail: betty.karidi@outlook.com
www.metropolitan-general.gr

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΑΡΥΔΗ M. D.
Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος

Διευθύντρια Β' Πνευμονολογικής Κλινικής

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2.090τ.μ. 
στη θέση Κάμπος στον Ποταμό 
επί του κεντρικού δρόμου πλη-
σίον Σούπερ Μάρκετ Γκίκα. 
Πληρ. Τηλ. 210 3213512.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικο-
δομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται 
στην Αγία Αναστασία. Απερι-
όριστη θέα θάλασσας. 
Τηλ.  210 4293684



Πενιές, βολές, αιχμές
Πριν μερικές ημέρες συνδέ-

θηκε και άρχισε να λειτουργεί το 
καλώδιο ηλεκτρικού ρεύματος της 
λεγομένης Μικρής Διασύνδεσης, 
που συνδέει το ηλεκτρικό δίκτυο της 
Πελοποννήσου με την Κρήτη. Αργό-
τερα θα ολοκληρωθούν και τα έργα 
της Μεγάλης Διασύνδεσης, που θα 
συνδέει το ηλεκτρικό δίκτυο της 
Κρήτης με την Αθήνα και θα λύσει 
οριστικά τα προβλήματα επάρκειας 
ενέργειας στην Κρήτη, ενώ θα κα-
ταργηθούν και τα ενεργοβόρα και 
ρυπογόνα εργοστάσια παραγωγής. 
Όμως η μικρή διασύνδεση έχει ένα 
«κουσούρι». Αντί να διευκολύνει την 
παροχή ρεύματος υπάρχει κίνδυνος 
να οδηγήσει σε κατάρρευση και το 
δίκτυο στην Πελοπόννησο. Το οποίο 
υποτίθεται θα είχε ενισχυθεί με την 
ολοκλήρωση ενός νέου δικτύου 
υπερυψηλής τάσεως, το οποίο κατα-
σκευάζεται εδώ και χρόνια και έχει 
προχωρήσει σε ποσοστό 98%, αλλά 
λείπουν 2 πυλώνες για να λειτουρ-
γήσει. Που δεν τοποθετούνται, γιατί 
5 καλόγριες από ένα μοναστήρι στα 
Καλάβρυτα προσέφυγαν στο ΣΤΕ με 
αίτημα να αλλάξει όδευση η γραμμή, 
γιατί οι πυλώνες τις ενοχλούν στην 
…προσευχή τους. Κι επειδή το ΣΤΕ 
δεν συνεδριάζει λόγω της πανδη-
μίας η δίκη δεν έγινε, οι καλόγριες 
επιμένουν και το κράτος έχει δύο 
δρόμους. Ή να το ρίξει στις …προ-
σευχές να μην συμβεί υπερφόρτωση 
το καλοκαίρι και έχουμε μπλακ αουτ 
στη μισή Ελλάδα (για τα Κύθηρα το 
έχουμε …σίγουρο) ή να πληρώσει 
τρία….μύρια, να αλλάξει τη διαδρο-
μή κι έχει ο Θεός να προκάμει, γιατί 
αυτή δουλειά χρειάζεται 5-10 νέους 
πυλώνες και 10-16 μήνες!. Αυτή είναι 
η χώρα μας. Άλλοι φανατίζουν το 
λαό να μην εμβολιασθεί, αποδεχό-
μενοι ασφαλώς και τον κίνδυνο να 
πεθάνουν κι άλλες χιλιάδες και άλ-

λοι (-ες) δεν μπορούν να ……προσευ-
χηθούν αν βλέπουν πυλώνες. Μετά 
θέλουμε επενδύσεις, τουρισμό, οι-
κονομική ανάπτυξη και άλλα πολλά. 
Κατά Αφρική μάλλον οδεύουμε…… 

ΜΠΟΡΕΙ να είναι καθαρά πολι-
τικό θέμα, μπορεί να μην μπορού-
με να το καταλάβουμε όλοι, αλλά ο 
θόρυβος που δημιουργήθηκε σχε-
τικά με την ψήφο των ομογενών, εξ 
αιτίας συνέντευξης ευειδούς βου-
λευτού της αντιπολίτευσης, έχει δύο 
χαρακτηριστικά. Την υποκρισία και 
τον εμπαιγμό. Γιατί, είπαν ένα σωρό 
κοτσάνες για τους λόγους των περι-
ορισμών στο δικαίωμα ψήφου, όμως 
αυτός ήταν ουσιαστικά το τι συνέ-
φερε την πλειοψηφία, όταν ψηφιζό-
ταν ο νόμος. Ας δούμε το μοναδικό 
κριτήριο που θα έπρεπε να υπάρχει. 
Η εγγραφή στους εκλογικούς κατα-
λόγους και μόνον. Σε αυτούς, όπως 
γνωρίζουν οι πάντες, δεν έχουν γρα-
φεί παρά μόνον οι πρώτης γενεάς 
μετανάστες μας και τα παιδιά τους. 
Αυτοί, μπορούν μεν να ψηφίσουν 
με τον νόμο αυτόν, αλλά μόνον, αν 
έλθουν εδώ! Δηλαδή σχεδόν κανείς! 
Αντίθετα τους αποκλείουν αν ήθελαν 
να ψηφίσουν εκεί που ζουν, όπως 
έγινε με αυτούς που, σύμφωνα με 
τον ίδιο νόμο, έχουν μείνει δύο χρό-
νια στην Ελλάδα τα τελευταία 35 και 
έχουν συναλλαγές με την εφορία. Αν 
αυτό δεν είναι υποκρισία και εμπαιγ-
μός των ομογενών τι είναι; Αν θα αλ-
λάξει ο νόμος; Μάλλον αποκλείεται 
για τις προσεχείς εκλογές, τουλάχι-
στον, αφού απαιτούνται 200 ψήφοι, 
σύμφωνα με το Σύνταγμα. Αυτά. 
Κατά τα άλλα τους θέλουμε συμμέ-
τοχους, συμπαραστάτες και θυμώ-
νουμε, όταν αλλάζουν τα ονόματα 
και δεν αισθάνονται τέλειοι Έλληνες, 
όπως εμείς. Τρομάρα μας!

ΙΣΤΩΡ

! ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ τα 
χωματουργικά έργα στο δρόμο 
Αγ. Πελαγίας-Αγ. Αναστασίας 
και αρχίζουν σύντομα τα αντί-
στοιχα στο δρόμο Διακοπουλιά-
νικα-Προγκί-Γερακάρι. Παράλλη-
λα, καθαρίζονται οι αντιπυρικές 
ζώνες στο δάσος Γερακαρίου και 
δημιουργούνται και νέες ζώνες 
πλάτους 30μ, ενώ διαμορφώθη-
κε ήδη χώρος για δυνατότητα 
προσγείωσης ελικοπτέρου μέσα 
στο δάσος. Τέλος συνεχίζονται 
τα έργα διαμόρφωσης κοινοχρή-
στων χώρων στα Βιαράδικα, τα 
οποία θα ολοκληρωθούν με την 
αναβάθμιση του γηπέδου μπά-
σκετ με νέο τάπητα. (Από ανακοί-
νωση του Δήμου).

Συνεργασίες
Ευχαριστούμε θερμά πρώτα 

τους τακτικούς μας συνεργάτες 
και στη συνέχεια όλους τους φί-
λους της εφημερίδας, οι οποίοι 
εμπιστεύονται την εργασία τους 
στην εφημερίδα μας. Μάλιστα εί-
ναι τόση η παραγωγή σε θέματα 
αμιγώς Κυθηραϊκού ενδιαφέρο-
ντος, που, πολλούς μήνες τώρα, 
αδυνατούμε να καλύψουμε την 
παραγωγή όλων των φίλων και 
συνεργατών με αποτέλεσμα να 
παρουσιάζονται καθυστερήσεις 
σε δημοσιεύσεις. Παρακαλούμε 
όμως θερμά όλους, τα κείμενα 
που αποστέλλονται να μην υπερ-
βαίνουν τις 1000-1200 λέξεις, γιατί 
ο χώρος είναι περιορισμένος και, 
εκτός αυτού, τα μεγάλα κείμενα 
αποθαρρύνουν μερικούς αναγνώ-
στες που τα βλέπουν δύσκολα και 
τα προσπερνούν.

Δικαιωθήκαμε. Δυστυχώς!

ΜΕ ΤΙΣ ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ εξελίξεις στο λεγόμενο δασικό 
κάθε εφημερίδα, που ασχολήθηκε με αυτό πάνω από 

30 χρόνια θα αισθανόταν απόλυτα δικαιωμένη. Και όχι μόνο 
στο θέμα του ασπαλάθου, τον οποίο θεωρούσαμε εξ αρχής 
ότι είναι ένας εκ των βασικών «υπαιτίων» του προβλήμα-
τος λόγω της ταχείας εξάπλωσής του στα Κύθηρα και της 
χέρσωσης τεραστίων εκτάσεων, οι οποίες τώρα έφθασαν 
να έχουν εγκαταλειφθεί, αφού οι ιδιοκτήτες τους δεν άντε-
ξαν ποτέ όλες τις επίπονες και δαπανηρές διαδικασίες, 
στις οποίες τους επέβαλε ένα ανάλγητο κράτος. Ένα άλλο 
«αγκάθι» είναι η τακτική του κράτους που δεν έθετε ποτέ 
σαφείς και ξεκάθαρους όρους σε τίποτα, για να μην δυσα-
ρεστήσει την «πελατεία» του. Είτε αυτοί ήταν οι ψηφοφόροι, 
που διεκδικούσαν ασυδοσία, είτε οι υπάλληλοι που βολεύ-
ονταν μία χαρά με την ασάφεια, είτε οι καταπατητές και οι 
κάθε λογής παράγκες που ποτέ δεν έλειψαν από αυτή τη 
χώρα, είτε οι πάντα ανενημέρωτοι εκπρόσωποι του έθνους 
μας.   Γιατί είναι ασφαλώς διαφορετικές περιπτώσεις οι οι-
κοπεδοφάγοι στην Αττική, οι έχοντες χερσωθέντες αγρούς 
στα Κύθηρα, όσοι καίνε τα δάση για βόσκηση ή για οικοπε-
δοποίηση και πολλές άλλες κατηγορίες. Και κοντά σ’ αυτά, 
μαζί με τις ευάριθμες ομάδες μερικών πράγματι οικολόγων 
και όσων ανησυχούν για το περιβάλλον, λαμβάνουν συνε-
χώς θέση στο θέμα και δεκάδες περιπτώσεις ακτιβιστών 
που, ανάθεμα και ξέρουν τι τους γίνεται για κάθε ειδική 
περίπτωση, που η καθεμιά  είναι ξεχωριστή. Αυτοί απλά εί-
ναι μονίμως «κατά» των πάντων!  Οι δασικοί χάρτες σωστά 
θεσπίστηκαν για να βάλουν τέλος στην ασάφεια, έτσι ώστε 
ο καθένας να γνωρίζει, πού και τι να καλλιεργεί, να οικοδο-
μεί, να πολεοδομείται, να δραστηριοποιείται επαγγελματικά. 
Αμ δε! Από τις εταιρείες που ήθελαν μεγαλύτερο κέρδος, 
τους υπαλλήλους που θα έχαναν από την προσοδοφόρα 
ασάφεια και όσους πάντα κέρδιζαν απ’ αυτήν, αλλά και το 
κράτος που άλλαζε καταμεσίς της  διαδικασίας τους κανό-
νες του παιχνιδιού (αεροφωτογραφίες 1945 σε σύγκριση 
με ….2008), όλοι έβαλαν το χεράκι τους για να επέλθει το 
χάος. Οι πιο πονηροί από τους πολιτικούς έκαναν εδώ και 
δεκαετίες, αλλά και μέχρι πριν λίγα χρόνια ακόμη, παιχνίδι 
με το τενεκεδάκι που το κλωτσούσαν στον επόμενο, μέχρι 
που αυτό έγινε χειροβομβίδα και έσκασε αυτό τον καιρό 
με τις επαναρτήσεις (άλλη ομολογία ανικανότητας αυτή) 
και τις νέες αμαρτίες, που προέκυψαν, καθώς ενός λάθους 
μύρια έπονται. Τώρα όλοι περιμένουν τι θα αποφασίσει το 
ΣΤΕ, στο οποίο έχουν προσφύγει οι πάντες (δασολόγοι, οι-
κολόγοι κλπ) πλην των …θυμάτων. Και οι πολιτικοί δυσκο-
λεύονται να πουν την αλήθεια ότι δεν τόλμησαν όλα αυτά τα 
χρόνια, σε μία κοινή προσπάθεια για να συμφωνήσουν σε 
λύση. Αλλά μήπως τόλμησαν στην Παιδεία, την Οικονομία, 
την Άμυνα, τις Διεθνείς Σχέσεις και τόσα άλλα; Είπαμε. Το 
τενεκεδάκι-χειροβομβίδα μπορεί να κάνει πολλές διαδρο-
μές  μέχρι να ανατινάξει αρκετούς. Γιατί ο τετραγωνισμός 
του κύκλου δεν έχει εφευρεθεί ακόμη…..

ΠΩΛΕΙΤΑΙ γωνιακό πε-
ριφραγμένο οικόπεδο 3000τ.μ. 
έναντι Μονής Μυρτιδίων με 
θέα προς τη θάλασσα. Χτίζει 
1500-1800τ.μ. (τουριστική ή 
όποια επαγγελματική χρήση) 
ή 1080-1200τ.μ. (κατοικία). 
Δυνατότητα κατάτμησης σε 3 
οικόπεδα. Πρόσωπο 74μ. Τιμή 
65.000€. Τηλ.: 2106821806, 
6975926031, 2106855810, 
2103302159, 2736031334 (Πά-
σχα, Ιούλιο-Αύγουστο)
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Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο άρτιο 
και οικοδομήσιμο 6,5 στρ. επί 
επαρχιακού δρόμου προς Πο-
ταμό έναντι μάντρας αδελφών 
Μάκρα. Τηλ. 698 80 59 507

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου πω-
λείται. Τηλ. 211 4143552



τέλος της δεκαετίας του 1980 ότι 
το πρόβλημα των χερσωθέντων 
αγρών θα λυθεί μόνον αν θεωρηθεί 
ο ασπάλαθος μη δασικό φυτό, αφού 
αυτός είναι «κατακτητικό» φυτό και 
επικρατεί στα πρώην καλλιεργημένα 
εδάφη.. Τελικά, μετά την αναγκαία 
επανανάρτηση -παρωδία των χαρ-
τών που έκαναν ιδιωτικές εταιρεί-
ες και παρέλαβαν χωρίς κανένα 
έλεγχο τα δασαρχεία με προφανείς 
σκοπιμότητες, είχαμε ομοβροντίες 
με την τελική «έκρηξη» να γίνεται 
στα νησιά, όπως εξηγήσαμε στα δύο 
τελευταία πρωτοσέλιδα της έντυπης 
έκδοσής μας. Όλα αυτά οδήγησαν 
σε διαμαρτυρίες και στη σύσκεψη 
υπό τον πρωθυπουργό στις  5 Απρι-
λίου. Σε αυτήν αποφασίστηκαν τα 
επόμενα βήματα με πρώτο  την χο-
ρήγηση εξάμηνης προθεσμίας για 
υποβολή αντιρρήσεων σε όσους 
πολίτες θεωρούν ότι θίγονται από 
το περιεχόμενο των χαρτών ακόμη 
και μετά την πρόσφατη αναθεώρη-
σή τους, που δεν άλλαξε και πολύ 
τα πράγματα. Παράλληλα, αποφα-
σίστηκε μείωση των εξόδων για την 
υποβολή αντιρρήσεων κατά 50%. 
Προηγουμένως ο υφυπουργός κ. 
Αμυράς, που είχε πάρει στο χέρι την 
καυτή πατάτα με τις διαμαρτυρίες 
δεκάδων δημάρχων και οργανώ-

σεων, είχε προχωρήσει, σύμφωνα 
με δημοσιογραφικές πληροφορίες,  
σε μία σειρά προτάσεων για να λυ-
θεί ο γρίφος, δηλαδή ό,τι μπορεί 
να λυθεί μετά την άρνηση συνταγ-
ματικής ρύθμισης στην τελευταία 
αναθεώρηση του 2018. Σχετικά με 
τις προτάσεις αυτές  επισημάνθηκε 
ότι η κυβέρνηση θα προχωρήσει σε 
νομοθετική παρέμβαση με οριζό-
ντιες ρυθμίσεις σύντομα.  Η καθυ-
στέρηση στις ανακοινώσεις  και τη 
νομοθέτηση οφείλεται στην αναμο-
νή της έκδοσης των σχετικών απο-
φάσεων του ΣΤΕ για τις προσφυγές 
κατά του νόμου που αφορούσε τις 
πρόσφατες επαναναρτήσεις.  Ενω-
ρίτερα όμως, η γνωμοδότηση του 
Τεχνικού Συμβουλίου Δασών που 
εκδόθηκε στις 14 Απριλίου, φαίνεται 
να ανοίγει το δρόμο στον αποχαρα-
κτηρισμό όσων αγροτεμαχίων είχαν 
χαρακτηρισθεί «δάση», επειδή είχαν 
γεμίσει με ασπαλάθους, οι οποίοι 
είχαν θεωρηθεί «δασικά είδη» με το 
Ν. 998/1979. Σήμερα, συνοψίζου-
με την κατάσταση με τις προτάσεις 
που, σύμφωνα με διαρροές στον 
τύπο, φαίνεται να προκρίνονται και 
οι οποίες περιλαμβάνουν:

Άμεση διόρθωση χωρίς αιτή-
σεις και ταλαιπωρίες των πολιτών 
των πρόδηλων σφαλμάτων, που πε-
ριλαμβάνουν από χαρακτηρισμούς 

δασικών λιμανιών, δρόμων, πλατει-
ών, οικιών, καλλιεργούμενων εκτά-
σεων κλπ.

Λύση στο πρόβλημα των χερ-
σωθέντων αγρών, όσων δηλαδή 
είχαν χερσωθεί από απουσία καλ-
λιέργειας επί έτη, αλλά ήταν αγροί 
πριν. Αυτές οι περιπτώσεις μπορεί 
να προχωρήσουν ενωρίτερα μετά τη 
γνωμοδότηση για τους ασπαλάθους.

Οριστική αντιμετώπιση στις περι-
πτώσεις εκχερσωθέντων κτημάτων, 
που είχαν εκχερσωθεί χωρίς άδεια.

Αντιστροφή του τεκμηρίου ιδι-
οκτησίας του Δημοσίου, το οποίο 
τώρα βαρύνει τους ιδιώτες. Στα Κύ-
θηρα, λόγω Εγχωρίου, δεν υφίστα-
ται τέτοιο πρόβλημα.

Αλλαγή του χαρακτήρα του φυ-
τού «ασπάλαθος», το οποίο χαρα-
κτηρίζεται ξυλώδες και δασικό και 
συμπαρασύρει στο χαρακτηρισμό 
χιλιάδες στρέμματα κυρίως στη νη-
σιωτική χώρα, αλλά και σε πολλές 
ηπειρωτικές εκτάσεις. Το πρόβλημα 
αυτό απασχολεί πολύ τα Κύθηρα, 
στα οποία υπάρχουν χιλιάδες στρέμ-
ματα με το φυτό αυτό. (Στο σημείο 
αυτό να επιστήσουμε την προσοχή 
στο Δήμο, στην περίπτωση σχετικής 
νομοθέτησης να μην υπάρχουν εξαι-
ρέσεις, αλλά να έχει γενική ισχύ).

Λύση στο θέμα των μερικώς 
δασικών εκτάσεων, οι οποίες δεν 
μπορούν να μεταβιβαστούν λόγω 
του δασικού χαρακτήρα τμήματός 
τους. Και το θέμα αυτό οριακά ίσως 
ενδιαφέρει τα Κύθηρα, αφού κι εδώ 
«σώζει» κυριολεκτικά την κατάσταση 
στις μεταβιβάσεις και τις άδειες οι-

κοδόμησης το νομικό καθεστώς της 
Εγχωρίου, αφού δεν υφίσταται περι-
ουσία του Δημοσίου στο νησί.

Εξεύρεση λύσης για ταχεία 
διεκπεραίωση της εξέτασης των 
αντιρρήσεων που έχουν υποβάλλει 
οι πολίτες κατά την πρώτη ανάρτη-
ση των χαρτών και υπολογίζονται σε 
170.000 περιπτώσεις, για τις οποίες 
αναφερόταν ότι δεν υπήρχαν υπάλ-
ληλοι να στελεχώσουν τις επιτρο-
πές. Εξετάζεται η λύση να ανατεθεί 
σε ιδιώτες μηχανικούς μέρος της 
προετοιμασίας και τεκμηρίωσης, 
ενώ έχουν γίνει και προσλήψεις 
προσωπικού. 

Τώρα αναμένουμε πλέον την 
απόφαση του ΣΤΕ για τις προσφυ-
γές που έχουν γίνει και στη συνέχεια 
θα δούμε, ποίες από τις παραπάνω 
προτάσεις θα συμπεριληφθούν στις 
νομοθετικές ρυθμίσεις για να μην 
κινδυνεύουν να «πέσουν» πάλι από 
προσφυγές στο ΣΤΕ. Μάλιστα, στο 
θέμα των ασπαλάθων ήδη αναφέρ-

θηκαν προθέσεις προσφυγών με το 
να εξαιρεθούν από τα δασικά φυτά,  
στα οποία είχαν συμπεριληφθεί με 
το Ν.998/1979. Σε όσους απορούν 
με τις συνεχείς προσφυγές στο ΣΤΕ, 
το οποίο συχνά δικαιώνει τους προ-
σφεύγοντες, να αναφέρουμε ότι 
το ΣΤΕ είναι υποχρεωμένο να ακο-
λουθεί τις αυστηρές συνταγματικές 
διατάξεις, αφού σε όλες τις συνταγ-
ματικές αναθεωρήσεις δεν πέρασαν 
αλλαγές, όπως έγινε και το 2018. 
Στις προσφυγές καταφεύγουν οικο-
λογικές οργανώσεις και ενώσεις δα-
σολόγων κλπ με εντελώς διαφορετι-
κά κίνητρα. Χαρακτηριστικό είναι ότι 
πρόσφατα αναφέρθηκε δημόσια έκ-
κληση στους δασολόγους του Δημο-
σίου να αντιδράσουν στις προτεινό-
μενες ρυθμίσεις για να μην χάσουν 
αντικείμενο, δηλαδή να συνεχισθεί η 
ασάφεια για να μην σταματήσει ποτέ 
η δυνατότητα των «πλάγιων» λύσεων 
με όλα όσα αυτές συνεπάγονται!

Ε.Π.Καλλίγερος

Δεν είναι δασικό φυτό ο ασπάλαθος!
! από σελ. 1
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ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE
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Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΕΙΔΙΚΈΣ ΤΙΜΈΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΣΙΡΙΓΩΤΕΣ

ΜΗΛΙΩΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ε΄ 53, ΚΑΛΛΙΘΕΑ
(ΟΠΙΣΘΕΝ ΕΥΔΑΠ & ΠΛΗΣΙΟΝ ΗΣΑΠ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ), 

ΤΗΛ.: 210 9590641, 6948049813
E-mail: claimsmilioris@gmail.com F: milioris autocase

ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ ΒΑΦΕΣ SERVICE

ΑΝΤΑΛ/ΚΑ ΔΙΕΚΠΑΙΡΕΩΣΕΙΣ ΚΤΕΟ

ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

• Σε περίπτωση τρακαρίσματος σας δίνουμε αυτοκίνητο αντικατάστασης 	
 μέχρι την παράδοση του δικού σας. 
• Χρηματοδοτούμε την επισκευή του αυτοκινήτου σας & αναλαμβάνουμε 
 τις διαδικασίες με την ασφαλιστική εταιρεία.
• Δεκτές κάρτες σε 6 άτοκες μηνιαίες δόσεις.
• Παραλαβή και παράδοση στο χώρο σας

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε ήσυχη τοποθε-
σία παραδοσιακή κατοικία 
με ξενώνα, 165 τμ, σε εξαι-
ρετικό πράσινο περιβάλλον, 
μέσα σε οικόπεδο 1119,65 
τ.μ. Πληροφορίες τηλ: 6985 
770689



Αλλάζουν πολλά με τις ΑΠΕ
Πολλά προβλήματα  έχουν δη-

μιουργηθεί κατά την εφαρμογή 
του νομικού πλαισίου για τις εγκα-
ταστάσεις ανεμογεννητριών, θέ-
ματα, τα οποία έχουν τεθεί κι εδώ 
και έχουν δημιουργήσεις συζητή-
σεις, ανησυχίες, αντιδράσεις και 
αντιπαραθέσεις ακόμη. Σύμφωνα 
με δημοσιεύματα στον τύπο, έχει 
ωριμάσει η αντιμετώπιση όλων των 
προβλημάτων που έχουν προκύψει 
από ασάφειες ή λανθασμένες δια-
τυπώσεις του νόμου, αλλά και από 
την εμπλοκή στο θέμα δύο θεσμών, 
του αρμόδιου υπουργείου και της 
ΡΑΕ με διαφορετικές απόψεις πολ-
λές φορές, που δημιούργησαν ακό-
μη μεγαλύτερη σύγχυση. Παρακάτω 
θα επιχειρήσουμε να δώσουμε μερι-
κά κατανοητά παραδείγματα όσων 
λαμβάνουν χώρα πάνω στο θέμα 
αυτό, αν και η νομική/νομοθετική 
του αντιμετώπιση δεν έχει υλοποιη-
θεί ακόμη, βρίσκεται όμως στο στά-
διο της τελικής επεξεργασίας.

Το πρώτο πρόβλημα που διαπι-
στώθηκε (το είχαμε γράψει κι εμείς 
εδώ) είναι ότι η ασάφεια/πρόνοια 

του ισχύοντος νόμου επέτρεπε σε 
«αεριτζήδες» να εμφανίζονται ως 
«επενδυτές» καταθέτοντας αίτηση 
αδείας, την οποία λάμβαναν  εύκολα 
χωρίς πολλές διατυπώσεις. Σκοπός 
τους η «σπέκουλα» δηλαδή η προ-
σπάθεια να κερδίσουν πουλώντας, 
απλά, μίαν άδεια. Προηγουμένως 
δεν είχε εξετασθεί, ούτε η οικονο-
μική τους επιφάνεια, ούτε η ύπαρξη 
ιδιοκτησίας, ούτε η τήρηση ακόμη 
και όσων θεωρούσε προϋποθέσεις 
ο νόμος (π.χ. αποστάσεις από οικι-
σμούς, μνημεία, τουριστικές εγκα-
ταστάσεις κλπ). Έτσι εμφανίστηκαν 
κι εδώ δύο ειδών επενδυτές. Οι 
εντός και εκτός εισαγωγικών. Για να 
αποκλεισθούν οι πρώτοι αναφέρε-
ται ότι θα ληφθούν σύντομα τα εξής 
μέτρα:

1. Εξετάζεται η υποχρέωση κα-
τάθεσης εγγυητικής ποσού γύρω 
στις €20.000 ανά μεγαβάτ αδείας. 
Αυτό αναμένεται να απομακρύνει 
άμεσα πολλούς αεριτζήδες από την 
πιάτσα. Αναφέρεται ότι σε αυτή την 
κατηγορία εδώ ανήκει η περίπτωση 
ανεμογεννήτριας στη θέση Σώπατα, 

για την οποία τόση συζήτηση έχει 
γίνει πρόσφατα, αλλά και άλλες πα-
λαιότερες.

2. Μέχρι τώρα μπορούσαν να 
καταθέτουν αιτήσεις και να λαμβά-
νουν βεβαιώσεις παραγωγής χωρίς 
να υποχρεούνται να αποδεικνύουν 
ιδιοκτησία ή ενοικίαση γης. Σύμ-
φωνα με νομοθετική ρύθμιση της 
ΡΑΕ, που είναι προς κατάθεση, οι 
πραγματικοί ιδιοκτήτες της γης για 
την οποία έχουν δοθεί βεβαιώσεις 
παραγωγού θα μπορούν να αναι-
ρούν τη βεβαίωση αυτή όταν διαπι-
στώνουν ότι έχει δεσμευθεί έκταση 
χωρίς την έγκρισή τους. Αυτό έχει 
τεράστια σημασία ειδικά για τα Κύ-
θηρα, όπου δεν υπάρχει ιδιοκτησία 
του δημοσίου, το οποίο θα μπορού-
σε να συναινέσει εκ των υστέρων, 

αλλά η Εγχώριος, η οποία θα έχει το 
δικαίωμα να αναιρέσει τη βεβαίω-
ση. Το ίδιο θα μπορεί να γίνει και για 
περιπτώσεις ιδιωτών που δεν έχουν 
συμφωνήσει να πωλήσουν ή ενοικι-
άσουν την ιδιοκτησία τους. 

3. Ένα ακόμη θέμα, το οποίο εν-
διαφέρει κι εδώ κι έχει δημιουργή-
σει, ορθώς, όπως και τα παραπάνω, 
πλήθος αντιδράσεων, είναι η αυ-
θαίρετη χωροθέτηση των πάρκων 
ΑΠΕ σε ζώνες αποκλεισμού (natura, 
πλησίον οικισμών ή αρχαιολογικών 
μνημείων κ.α.) Αυτό αναμένεται να 
αντιμετωπισθεί με υποχρέωση εκ-
πόνησης μελέτης για αποτύπωση 
στο γεωπληροφοριακό χάρτη τοπο-
θέτησης ΑΠΕ οι περιοχές αποκλει-
σμού, οι ζώνες ασυμβατότητος και 
οι αποστάσεις χωροθέτησης. 

Αυτό αναμένεται  να αποκατα-
στήσει τη στρεβλή εικόνα που εμφα-
νίζεται σήμερα, η οποία εντείνει τις 
δικαιολογημένες αντιδράσεις των 
τοπικών κοινωνιών και δημιουργεί 
εύλογους προβληματισμούς ακό-
μη και για νόμιμες δραστηριότητες 
στον κλάδο.

Εν αναμονή, λοιπόν, των παρα-

πάνω ρυθμίσεων, που προβλέπεται 
να μειώσουν σημαντικά τις αντιδρά-
σεις, ενώ, εφ’ όσον προχωρήσουν 
έτσι, όπως αναφέρεται, λύνουν ου-
σιαστικά και πολλά προβλήματα από 
όσα αναφέρονται στα Κύθηρα.

Π. Καλλίγερος

Κόβουν τους  αεριτζήδες, ζητούν εγγυήσεις, αλλάζουν το νόμο.

ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!
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ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για τα-
βέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787



Παρατηρήσεις σε λήμματα 
για Κυθηραϊκά τοπωνύμια γνωστού λεξικού
Το 2010 εκδόθηκε σε δύο τό-

μους από το Κέντρο Μελετών Ιεράς 
Μονής Κύκκου το έργο «Ετυμολογι-
κό λεξικό των νεοελληνικών οικω-
νύμων» του Καθηγητή κ. Χαράλα-
μπου Συμεωνίδη. Επειδή το λεξικό 
αυτό περιέχει και πολλά Κυθηραϊκά 
τοπωνύμια, κυρίως ονομασίες χω-
ριών του νησιού, θα κάνουμε εδώ 
μερικές παρατηρήσεις. Φυσικά αρ-
μοδιότεροι όλων  είναι οι  Πανεπιστη-
μιακοί των Κυθήρων, επειδή όμως 
δεν φαίνεται να έχουν υπ’ όψιν τους 
την έκδοση αυτή, θα κάνουμε την 
αρχή εδώ και, ασφαλώς, την σκυτά-
λη θα αναλάβουν αρμοδιότεροι της 
δημοσιογραφικής πένας.

Ως πρώτη γενική παρατήρηση 
που θέλουμε να κάνουμε είναι ότι 
δεν φαίνεται να έχουν ληφθεί κα-
θόλου υπ’  όψιν οι ιστορικές ανα-
φορές από παλαιότερες εποχές στα 
τοπωνύμια των Κυθήρων, τα οποία 
περιλαμβάνονται στην έκδοση. Αυτό 
προκύπτει αβίαστα από την επανά-
ληψη αναφοράς απογραφών από 
τον 20ό αι. χωρίς να έχουμε καμία 
αναφορά στις πηγές, ούτε καν αυτές 
που αναφέρονται σε παλαιότερες 
απογραφές. Σημειώνουμε ότι στα 
Ενετοκρατούμενα από το 13ο αι. 
Κύθηρα έχουμε αρκετές απογραφές 
που σώζονται στο Ιστορικό Αρχείο 
Κυθήρων, από τις οποίες μάλιστα 
έχουν εκδοθεί οκτώ, που αφορούν 
το 18ο αι. σε ένα τρίτομο έργο που 
εκδόθηκε από την Εταιρεία Κυθηρα-
ϊκών Μελετών το 1997 με επιμέλεια 
της καθηγήτριας (νυν Ακαδημαϊκού) 
κυρίας Χρύσα Μαλτέζου. Υπάρχει 
και μία Οθωμανική απογραφή από τη 
βραχύβια παραμονή των Οθωμανών 
το 1715-1718, η οποία επίσης έχει 
εκδοθεί από την κυρία Ευαγγελία 
Μπαλτά. Όλες αυτές παρέχουν πο-
λύτιμες πληροφορίες, τόσο για τον 
ανθρωπονυμικό χάρτη του νησιού, 
όσο και για τις ονομασίες των οικι-
σμών του. Ακόμη πλέον πολύτιμες 
στην έρευνα είναι οι εκδόσεις νο-
ταριακών και ενοριακών εγγράφων 
από το 16ο αι. Φαίνεται ότι αυτά δεν 
είχαν γίνει γνωστά στην έρευνα για 
το βιβλίο αυτό, του οποίου πάντως 
οι περισσότερες αναφορές, έχουν 
ορθές ετυμολογικές προσεγγίσεις. 
Εδώ θα καταγράψουμε όσες από τις 
αναφορές δημιουργούν προβλήμα-
τα προσέγγισης στις ετυμολογικές 
αναφορές που γίνονται για μερικά 
τοπωνύμια. Αναλυτικά:

ΑΡΕΟΙ ή ΑΡΑΙΟΙ: Αναφέρεται 
ότι το Αρέοι γράφεται αντί του Άρεσι 
από το Αλβανικό aresi=περιοχή με 
χωράφια. Δεν λαμβάνεται υπ’ όψιν, 

γενικά σε όλο το έργο, ότι ουδέποτε 
αναφέρεται κατοίκηση ή επιρροή Αλ-
βανών στα Κύθηρα εκτός από τα τε-
λευταία χρόνια.  Πόσο μάλλον κατά 
το 16ο αι, οπότε έχουμε την πρώτη 
γραπτή αναφορά στην ονομασία 
Αρέοι.

ΑΡΩΝΙΑΔΙΚΑ: Αναφέρεται 
πιθανή προέλευση της ονομασίας 
από έναν τόπο με «αρωνιές», όταν 
λίγο παραπάνω, στο λήμμα Αρωνιά-
τικα αναφέρεται η προέλευση από 
το επώνυμο Αρώνης. Εδώ δεν έγινε 
καμία αναφορά ότι το Κυθηραϊκό 

χωριό Αρωνιάδικα κατοικείτο κύρια 
από οικογένειες Αρώνη από τους 
οποίους έλαβε και την ονομασία του.

ΒΙΑΡΑΔΙΚΑ: Αναφέρεται προέ-
λευση από το ρ. βιάρω=χαράσσω το 

σχήμα τεμαχίων πλοίου στο δάπεδο 
ιχνογραφίου. Δεν υπάρχει καμία 
αναφορά ότι οι παλαιότεροι κάτοικοι 
του χωριού αυτού έφεραν όλοι το 
ενετικής προέλευσης επώνυμο Βιά-
ρος από το οποίο έλαβε την ονομα-
σία το χωριό.

ΔΟΚΑΝΑ: Αναφέρεται σωστά 
η  λ. δόκανο=παγίδα, αλλά ετυμο-
λογείται από το …Αλβανικό επώνυ-
μο Δοκάνα από τη λ. dhokan με την 
εξήγηση ότι το χωριό είναι Δοκάνα 
και όχι Δόκανα, όπως είναι η σωστή 
αναφορά του διαχρονικά. Μάλιστα 
για την ονομασία του χωριού έχουμε 
αναφορές που πάνε πίσω στο 14ο 
αι, καίτοι σε αυτές δεν αναφέρεται ο 
τονισμός, ο οποίος όμως είναι γνω-
στό ότι ανέκαθεν ήταν με τόνο στην 
προπαραλήγουσα. Τώρα αναζητού-
με απίθανες ετυμολογήσεις στην 
Αλβανία!

ΖΑΓΛΑΝΙΚΙΑΝΙΚΑ: Εδώ ανα-
φέρεται σε σλαβική προέλευση χω-

ρίς να παρέχεται η παραμικρή εξή-
γηση. Σημειώνουμε ότι δεν έχουν 
αναφερθεί σλαβικά τοπωνύμια στα 
Κύθηρα, ενώ στη Β’ επιδρομή των 
Σλάβων στην Πελοπόννησο στα 
μέσα του 6ου αι., που υπάρχουν εν-
δείξεις ότι πέρασαν στα Κύθηρα, δεν 
αναφέρεται ότι παρέμειναν σε αυτά, 
αφού οι κάτοικοι που έφυγαν από τα 
χωριά τους τότε  εγκαταστάθηκαν 
προσωρινά σε παρακείμενη περιοχή 
χωρίς να προσβληθούν.

ΚΑΤΟΥΝΙ: Αναφέρεται ως 
Κατσούνιον, κάτι που δεν είναι 
ακριβές πλην μερικών εσφαλμένων 
αναφορών στα νεώτερα χρόνια και 
ετυμολογείται από το «κατσουνιά»=-
πεπονιά. Υπάρχει και αναφορά σε 
Κατούνια, από το κατούνι=στρατιωτι-
κό οχύρωμα, οικισμός,  που γίνεται 
σε άλλο λήμμα και εδώ έχουμε την 
σωστή και παλαιότερη ονομασία, για 

άλλο όμως χωριό σε άλλη περιοχή.
ΚΑΤΣΟΥΛΙΑΝΙΚΑ: Αναφέρε-

ται ορθώς ότι έχει την προέλευση 
από επώνυμο, αλλά ως τέτοιο ανα-
φέρεται το Κατσουλέας, Κατσου-
λιάς, άγνωστο στα Κύθηρα και όχι το 
παρωνύμιο (και αργότερα επώνυμο)  
των οικογενειών Κασιμάτη και Λογο-
θέτη, το  Κατσούλης.

ΚΟΝΤΟΛΙΑΝΙΚΑ: Αναφέρεται 
η προέλευση από το επώνυμο Κο-
ντολιός και αυτό από το κόντε Λέων, 
ενώ είναι γνωστό στα Κύθηρα από 
το 15ο αι. το επώνυμο Κοντολέων με 
γνωστή Βυζαντινή προέλευση.

ΝΤΟΥΡΙΑΝΙΚΑ: Αναφέρεται 
προέλευση από τα Δουριάνικα, ενώ 
το χωριό ονομαζόταν αρχικά Κομηνι-
άνικα και στη συνέχεια  πάντα Ντου-
ριάνικα από το παρωνύμιο Ντούρος, 
ενός κατοίκου με το επώνυμο Κομη-
νός.

ΠΕΤΡΟΥΝΙ: Γίνεται αναφορά 
σε προέλευση από το επώνυμο Πε-
τρούνης, εντελώς άγνωστο στα Κύ-
θηρα.

ΣΤΡΑΠΌΔΙ: Αναφέρεται  ότι 
είναι αγνώστου ετυμολογίας, αλλά 
….πιθανόν να είναι αλβανικής, χωρίς 
να προσκομίζεται οιοδήποτε στοι-
χείο.

ΦΡΙΛΙΓΚΙΑΝΙΚΑ: Αναφέρεται 
σωστά ότι προέρχεται από το επώ-
νυμο Φριλίγκος και αυτό ότι είναι αλ-
βανικής αρχής! Από πού προκύπτει, 
χωρίς να  ετυμολογείται και   με ποία 
στοιχεία; 

Υπάρχουν και άλλες αναφορές 
που θα μπορούσαν να σχολιασθούν, 
αλλά εδώ απλά θέτουμε μερικούς 
προβληματισμούς και νομίζουμε 
ότι τη σκυτάλη πρέπει –και οφεί-
λουν- να λάβουν οι Πανεπιστημια-
κοί των Κυθήρων με την εξαιρετική 
επίδοσή τους στην έρευνα, αλλά και 
οι δεκάδες ερευνητές που έχουν 
εντρυφήσει στα πλούσια στοιχεία 
του Ι.Α.Κ. έτσι ώστε να καταγραφούν 
με συστηματικό τρόπο οι εσφαλμέ-
νες αναφορές που, ασφαλώς, δεν 
έχουν γίνει με πρόθεση, πιθανότατα 
όμως με προχειρότητα, καθώς δεν 
έχουν ληφθεί υπ’ όψιν πληθώρα από 
ιστορικά στοιχεία, τα οποία θα μπο-
ρούσαν, εάν αναφέρονταν, να μην 
οδηγήσουν σε εντελώς εσφαλμένα 
συμπεράσματα.

Γράφει ο Ε. Π. Καλλίγερος

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ 
ΤΗΣ Κ. ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΚΥΘΗΡΑΪΚΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΕΣ 
ΣΤΑ ΠΑΡΟΙΚΙΑΚΑ ΚΕΝΤΡΑ 

ΤΗΣ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 
(18ος –20όςαιώνας)

Η Ομότιμη Καθηγήτρια του Πα-
ντείου Πανεπιστημίου κυρία Κούλα 
Κασιμάτη έχει ασχοληθεί με την με-
τανάστευση των Κυθηρίων από τον 
18ο αιώνα έως τις μέρες μας ανα-
δεικνύοντας πολλές πτυχές της κυ-
θηραϊκής ιστορίας. Το παρόν βιβλίο 
με τίτλο Κυθηραϊκές Προσωπικό-
τητες στα παροικιακά κέντρα της 
Οθωμανικής Επικράτειας (18ος- 
20ός αιώνας) σε ένα καλαίσθητο 
τόμο 425 σελίδων των εκδόσεων 
Gutenberg, συμπληρώνει την τριλο-
γία της για τις μεταναστεύσεις των 
Κυθηρίων στα παροικιακά κέντρα: 
Σμύρνη, Αλεξάνδρεια και Κωνσταντι-
νούπολη-Ρουμανία. Η τριλογία αυτή 
βραβεύθηκε από την Ακαδημία Αθη-
νών  το 2019. Ιδιαίτερη τιμή αισθάνε-
ται η Εταιρεία Κυθηραϊκών Μελετών  
δεδομένου ότι και τα τρία βιβλία, που 
έλαβαν μια εξόχως τιμητική διάκρι-
ση, αποτελούν εκδόσεις της. 

Για τη συγγραφή του βιβλίου η 
Κ. Κασιμάτη βασίστηκε σε ένα πο-
λύπλευρο ανέκδοτο αρχειακό υλικό, 
σε άλλες γραπτές πηγές, στον Τύπο 
καθώς και σε βιωματικές μαρτυρίες. 
Τα Κύθηρα, ένα νησί μικρό, απομο-
νωμένο και άγονο αδυνατούσε να 
παρέχει συνθήκες ικανοποιητικής 
διαβίωσης σε μεγάλο μέρος του 
πληθυσμού του. Έτσι η μετανάστευ-
ση ήταν η μοναδική διέξοδος. Η Κ. 
Κασιμάτη παραθέτει στοιχεία για τα 
χωριά προέλευσης των μεταναστών, 
τις ηλικίες τους, για τους τόπους 
όπου εγκαταστάθηκαν, για τις σχέ-
σεις που διατήρησαν με τα Κύθηρα, 
για τις αγαθοεργίες τους, και γενικά 
για τις επαγγελματικές και κοινωνι-
κές ενασχολήσεις τους. Οι πρώτοι 
μετανάστες που ξεκίνησαν χωρίς 
εφόδια από χαμηλά συνήθως κοι-
νωνικά στρώματα με περιορισμένα ή 
και ανύπαρκτα εκπαιδευτικά προσό-
ντα και δεξιότητες, παρά τις περιορι-
σμένες δυνατότητές τους διέθεταν 
αδάμαστη θέληση για προκοπή και 
προσδοκίες για μια καλύτερη ζωή. Γι’ 
αυτό και διακρίθηκαν είτε στον οικο-
νομικό είτε στον πνευματικό τομέα. 
Αναφέρεται ενδεικτικά ότι ο Νικήτας 
Τζάννες από τη Χώρα δήλωνε αναλ-
φάβητος αν και σύμφωνα με μαρτυ-
ρίες φαίνεται ότι σε ώριμη ηλικία είχε 
μάθει να βάζει την υπογραφή του. 

Στο παρόν βιβλίο με τίτλο Κυθη-
ραϊκές Προσωπικότητες στα πα-
ροικιακά κέντρα της Οθωμανικής 
Επικράτειας (18ος- 20ός αιώνας) 
η Κ.Κασιμάτη παρουσιάζει 47 βιο-
γραφίες  σημαντικών Κυθηρίων, που 
αναδείχθηκαν σε αυτά τα κέντρα 
από τον 18ο έως και τον 20ό αιώνα 

αναδεικνύοντας ένα δημιουργικό 
κομμάτι της κυθηραϊκής ομογένειας, 
οι οποίοι διατήρησαν στο ακέραιο 
τον σύνδεσμο και την αγάπη τους για 
την ιδιαίτερη πατρίδα τους.   

 Μια πτυχή που πρέπει να επι-
σημανθεί, αφορά την ανάδειξη 
κυθηραϊκών προσωπικοτήτων της 
διασποράς που δεν ήταν γνωστοί 
στην κυθηραϊκή κοινωνία: όπως «το 
αηδόνι της Σμύρνης» Κώστας Μαρ-
σέλος ή Μούρος, ο σημαντικός δά-
σκαλος σε Αλεξάνδρεια και Σμύρνη 
Αθανάσιος Μαρσέλος, ο άνθρωπος 
που ανέδειξε τον Κωνσταντίνο Κα-
βάφη Τίμος Μαλάνος, ο ευπατρίδης 
επιχειρηματίας στη Σμύρνη Ιωάννης 
Μισθός και πολλοί άλλοι. Είναι σημα-
ντικό για τους Κυθήριους να γνωρί-
σουν αυτές τις προσωπικότητες για 
τους οποίους υπάρχουν τεκμήρια 
για τους δεσμούς τους με τον γε-
νέθλιο τόπο. Ενδεικτικά αναφέρω 
τους τέσσερις μεγάλους ευεργέτες 
του 19ου αιώνα από την Αλεξάν-
δρεια, τους Νικήτα Τζάννε, Μίνω 
Κυπριάδη, Ευστάθιο Δηλαβέρη και 
Δημήτριο Πατρίκιο, από τους οποί-
ους οι τρεις πρώτοι επέστρεψαν και 
πέθαναν στην Ελλάδα και μόνο ο Δ. 
Πατρίκιος έμεινε μέχρι τέλους στην 
Αλεξάνδρεια. 

Ευχόμαστε το βιβλίο να είναι κα-
λοτάξιδο.

Καίτη Αρώνη-Τσίχλη
Πρόεδρος της Εταιρείας 

Κυθηραϊκών Μελετών
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ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 1ο 
όροφο, κατάλληλο για ιατρείο 
ή άλλη επιχείρηση. Τηλ. 6979 
911753.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295



Ο Οίκος Ευγηρίας Κυθήρων 
«ΚΑΣΙΜΑΤΕΙΟΝ»  ζητά  νοση-
λευτή/τρια (ΠΕ ή ΤΕ) με τους 
αντίστοιχους τίτλους σπουδών 
για μόνιμη απασχόληση στο Γη-
ροκομείο. 

ΠΕ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ, ΤΕ ΝΟ-
ΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ:

- Ασκεί την νοσηλευτική πρα-
κτική σύμφωνα με τους κανόνες 
ηθικής και δεοντολογίας και 
τους εθνικούς και διεθνείς κα-
νονισμούς.

- Μεριμνά για την παροχή 
της κατάλληλης νοσηλευτικής 

φροντίδας στους τροφίμους του 
Γηροκομείου.

- Εφαρμόζει τα νοσηλευτικά 
πρωτόκολλα και φροντίζει για 
την τήρηση των κανόνων υγιει-
νής και ασφάλειας.

Παρέχεται στέγη και σίτιση 
εντός του Γηροκομείου για τους 
ενδιαφερόμενους νοσηλευτές ή 
νοσηλεύτριες  από άλλες περιο-
χές εκτός των Κυθήρων. 

Αποστείλατε βιογραφικό στο 
e-mail: trifylio@otenet.gr  ή στo 
FAX:  2736 0 33304.  Πληροφορί-
ες στο τηλ. 2736 0 33301.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ MΝΉΜΕΣ
Τα παλιά αυτοκίνητα έχουν πάντα ένα φανατικό κοινό που τα παρακολου-
θεί. Σήμερα παρουσιάζουμε ένα από αυτά σε φωτογραφία του 1955 από τα 
Βιαράδικα. Πρόκειται για το φορτηγό, που γινόταν και επιβατηγό ανάλογα 
με τις ανάγκες, του Κοσμά Καρύδη (Μαστροκοσμά) από το Μυλοπόταμο. Η 

φωτογραφία είναι από το αρχείο του οικονομολόγου και πανεπιστημιακού 
Νικ. Γλυτσού από τα Δόκανα, ο οποίος διακρίνεται …κορδωμένος στο τιμόνι. 
Πάνω στο καπό είναι ο Παύλος Πάτερος από το Καψάλι και στη ρόδα ο Πέ-
τρος Κουντούρης από τη Νεάπολη. Με το πόδι στο φτερό είναι ο ιδιοκτήτης, 
ο Μαστροκοσμάς και μπροστά  ο γιος του, ο Νίκος Καρύδης. Στα ανέμελα 
μαθητικά χρόνια, προφανώς από εκδρομή. Το αυτοκίνητο πρέπει να ήταν 
τύπου DODGE, από τις δημοφιλείς μάρκες φορτηγών της εποχής.

Ετεροχρονισμοί παιγνιώδεις
-Ήλθαμε να σας δώσουμε λίγη 

χαρά μέσα στην πανδημία !...
Ο Θοδωρής, η Φαίδρα, και ο 

Παναγιώτης στέκονταν έξω από την 
πόρτα μας, μπροστά στα μάτια της 
έκπληκτης γυναίκας μου.

*     *     *
Κεκμηκώς, όχι από κάποια ιατρι-

κή εφημερία – έχω, άλλωστε πάψει 
να εργάζομαι ως Γιατρός _ αλλά από 
την πρωινή Θ. Λειτουργία του Με-
γάλου Βασιλείου, είχα ξαπλώσει και 
κοιμώμουν γύρω στις δωδεκάμισυ το 
μεσημέρι.

- Και πώς θα μας δώσετε χαρά, 
ρώτησε τα παιδιά η γυναίκα μου.

- Θα σας πούμε τα …Κάλαντα !!
- Ούτε Πρωτοχρονιά είναι, ούτε 

κάν πρωτομηνιά, ούτε και κάποια 
μεγάλη γιορτή. Ποια κάλαντα θα μας 
πείτε;

- Των… Χριστουγέννων !!!
- Εν τάξει, απάντησε η Πρεσβυ-

τέρα, πνίγοντας το γέλιο της.
« Καλην εσπέραν άρχοντες, αν 

είναι ορισμόςσας, Χριστού την θεία 
Γέννηση να πώ στ’ αρχοντικό σας…»

*     *     *

Άχ, μωρέ Γεωργία, είπα στην 
γυναίκα μου. Δεν σκέφθηκες να τα 
παίρναμε μια φωτογραφία τα παι-
διά…Το επεισόδιο ήταν μοναδικό: 
Ποτέ δεν φανταζόμουν, πως ένας 
θεμιτός υπνάκος μου, την Κυριακή 
της Οσίας Μαρίας της Αιγυπτίας, θα 
διακοπτόταν από Κάλαντα των Χρι-
στουγέννων!

*     *     *
Υ/Γ Οφείλω να ομολογήσω, πως 

τα τρία παιδιά ήσαν απόλυτα συντο-
νισμένα και καλλίφωνα.Και πέτυχαν 
απόλυτα αυτό για το οποίο –ζηλευ-
τά-νοιάστηκαν: να μας δώσουν λίγη 
ευθυμία μέσα στον ζόφο της πανδη-
μίας. Το πιο, μάλιστα, χαρακτηριστι-
κό των κινήτρων τους ήταν πως, ενώ 
αρχικά δέχθηκαν σαν φιλοδώρημα 
ένα μεσαίας αξίας χαρτονόμισμα, 
μέσα σε μία ώρα το επέστρεψαν, 
επειδή «τους χάλαγε την χαρά να 
δώσουν χαρά»

Πέτρος Μαριάτος

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΦΕΤΙΝΗΣ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΣ.
Ολοκληρώθηκαν οι διαγωνιστικές διαδικασίες ενοικίασης των παρα-

λιών για την προσεχή τριετία σύμφωνα με το πρόγραμμα της Εγχωρίου. 
Τα αποτελέσματα της διαδικασίας ανά παραλία είναι τα ακόλουθα:

Εκτός από τις παραπάνω θέσεις και δραστηριότητες δημοπρατήθηκαν 
και οι παρακάτω με το έναντι αυτών αναγραφόμενο ποσό και για τις οποίες 
δεν προσήλθε κανείς ενδιαφερόμενος.

Βλυχάδα (καντίνα) 3.500, Καψάλι (θαλάσσια σπορ) 600, Κακή Λα-
γκάδα (καντίνα) 5.000, Παλιόπολη -Πιάτσα (καντίνα) 8.000, Πλ. Άμμος 
(ομπρέλες) 3.500, Πλ. Άμμος (ποδήλατα-κανό), Φυρή Άμμος-Λειβάδι 
(καντίνα) 3.500. 

Σε σχέση με τις προ τριετίας τιμές, που είχαν ανέλθει συνολικά στο 
ποσό των €89.200/έτος στο φετινό διαγωνισμό οι τελικές τιμές κατακύ-
ρωσης  έφθασαν το ποσό των €131.100. 

Όσον αφορά τις δημοφιλείς παραλίες να σημειώσουμε ότι μέχρι τέ-
λος Ιουνίου περίπου θα έχει ολοκληρωθεί η παροχή ίντερνετ και η τοπο-
θέτηση τουαλετών από την Εγχώριο για Μελιδόνι και Χαλκό, ενώ θα έχει 
ασφαλτοστρωθεί και το απομένον τμήμα του δρόμου στο Χαλκό.

ΠΑΡΑΛΙΕΣ-ΚΑΝΤΙΝΕΣ

ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΙΜΗ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ   ΤΕΛΙΚΗ ΤΙΜΗ ΠΛΕΙΟΔΟΤΗΣ

Αγ. Πελαγία Α’ 3.500 8.000 Α. Αργύρης

Αγ. Πελαγία Β’ 3.500 3.500 Α. Αργύρης

Βλυχάδα 3.500 3.500 Ι.Τραβασάρος

Διακόφτι 3.500 6.700 Ν. Κασιμάτης

Κακή Λαγκάδα
(ομπρέλες)

5.000 5.000 Ε. Καφές

Καψάλι (ομπρέλες) 6.000 20.000 H.M. -Κασιμάτης

Καψάλι 
(ποδήλατα/κανό)

3.000  3.000 Κουβαράς

Κομπονάδα 
(ομπρέλες)

6.000 6.000 Ε. Καφές

Κομπονάδα (Καντίνα) 6.000 6.000 Ε. Καφές

Μελιδόνι (ομπρέλες) 8.000 21.600 Ρ. Κομηνού

Μελιδόνι (Καντίνα) 8.000 11.100 Β. Κατσανεβάκης

Παλιόπολη -Πιάτσα
(ομπρέλες )

 8.000 8.000 Ι. Κοψαύτης

Φούρνοι (ομπρέλες) 3.500  3.500 Σπ. Μάγειρος

Φούρνοι (καντίνα) 3.500  3.500 Σπ. Μάγειρος

Φυρρή Άμμος-Λειβ.
(ομπρέλες)

 3.500 3.500 Δ. Μεγαλοκονόμος

Χαλκός (ομπρέλες) 8.000 10.100 Ι. Κοψαύτης

Χαλκός (Καντίνα) 8.000  8.100 Ι. Κοψαύτης

Αληθινή Ιστορία
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ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑΔΙ 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
ΑΣΗΜΕΝΙΑ ΕΙΚΟΝΑ 

ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ

Χειροποίητη Ασήμι 925
Κατασκευή Έτους 2000

Διαστάσεις: Ύψος 1,52 μέ-
τρα, Πλάτος 1,12 μέτρα

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 
210 99 23 347, 
698 165 6866

ΠΩΛΕΊΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κουμά-
ρου. Άρτιο και οικοδομήσιμο, 
αμφιθεατρικό, καθαρό από 
το δασαρχείο με ρεύμα και 
νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947



λών μονάδων αφαλάτωσης, τόσο 
με νερό από τη θάλασσα, όσο και 
από υφάλμυρα νερά γεωτρήσεων. 
Πριν αναφερθούμε όμως σε μερικά 
παραδείγματα να αναφέρουμε λίγα 
πράγματα για την έλλειψη νερού πα-
ντού. Σύμφωνα με τον ΟΗΕ οι πόλε-
μοι που θα ξεσπάσουν σύντομα θα 
είναι για το νερό! Αυτό τον καιρό, 
όσοι παρακολουθούν ειδήσεις θα 
γνωρίζουν ότι τρεις μεγάλες χώρες 
έχουν αρχίσει τις έμμεσες απειλές 
για τη χρήση των υδάτινων πόρων 
της ίδια πηγής, του Νείλου. Η Αιθιο-
πία των 110εκ ανθρώπων κατασκεύ-
ασε τεράστιο φράγμα στον ποταμό 
και η Αίγυπτος με το Σουδάν φοβού-
νται ότι θα τους στερήσει αναγκαίες 
ποσότητες νερού, αρχίζοντας έμμε-
σα τις απειλές προς την πρώτη.  Στη 
χώρα μας, με τον εορτασμό των 200 
χρόνων από το 1821 ακούσαμε και 
μία ενδιαφέρουσα τοποθέτηση από 
τον ευρωβουλευτή κ. Π. Κόκκα-
λη (ΣΥΡΙΖΑ) που ανέφερε ότι: «σε 
περίπτωση κλιματικής αδράνει-
ας, στα 300 χρόνια από το 1821 
θα έχουμε παραδώσει μια έρημη, 
υφάλμυρη χώρα που δεν θα είναι 
βιώσιμη». Λίγα χρόνια πριν, ο δια-
πρεπέστερος Έλληνας ειδικός στο 
περιβάλλον, καθηγητής-ακαδημαϊ-
κός κ. Χρ. Ζερεφός, σε ειδική ομι-
λία του για τα Κύθηρα, (Εταιρεία Κυ-
θηραϊκών Μελετών) ανέφερε ότι το 
νησί είναι από τις πρώτες υποψήφι-
ες περιοχές στην Ελλάδα για ερη-
μοποίηση, που είναι η μεγαλύτερη 
περιβαλλοντική απειλή στο άμεσο 
μέλλον. Με αυτά τα πολύ λίγα, αλλά 
πολύ χαρακτηριστικά, μάλλον πρέ-

πει να αποκλείεται από χέρι, ειδικά 
για νησιά, οποιαδήποτε συζήτηση 
για το ΑΝ πρέπει να γίνουν αφαλα-
τώσεις με μόνο ερώτημα το ΠΟΤΕ 
και ΠΟΙΑΣ δυναμικότητος. Για το 
πότε έχουμε απάντηση. ΧΘΕΣ! Δυ-
στυχώς έχουμε αργήσει πολύ. Για 
το ποίες θα μιλήσουμε παρακάτω. 
Όσον αφορά το ερώτημα, αν το 

νερό είναι ακριβότερο από τις αφα-
λατώσεις, καίτοι υπάρχουν τεχνικο-
οικονομικές απαντήσεις, προέχει 
μία άλλη κατηγορηματική τοποθέ-
τηση. Είναι λάθος να ρωτάμε για 
κάτι, ΠΟΣΟ στοιχίζει, εάν γνω-
ρίζουμε ότι σε λίγο καιρό αυτό 
ΔΕΝ ΘΑ ΥΠΑΡΧΕΙ! Και δεν έχουμε 
δικαίωμα να προεισπράττουμε πό-
ρους από τις επόμενες γενιές χωρίς 
καμία μέριμνα για το τι περιβάλλον 
θα τους παραδώσουμε.

Στη χώρα μας, λοιπόν, για να 
συνοψίσουμε, λειτουργούν σήμε-
ρα 70 μικρές και μεγάλες μονάδες 
αφαλάτωσης εκ των οποίων 41 στο 
Αιγαίο και Ιόνιο, με τη μεγαλύτερη 

στο Αργοστόλι (από υφάλμυρες γε-
ωτρήσεις) με παραγωγή 8.000κμ/
ημέρα, στη Θήρα με 5.000κμ, στο 
Μαλεβίζι 5.500κμ, στο Ηράκλειο 
2.000κμ, στην Πάρο  2.500κμ κοκ. 
Σε πολλές περιπτώσεις οι αφαλα-
τώσεις λειτουργούν το μισό χρόνο 
και τον υπόλοιπο (όταν δεν έχει 
τουρισμό) η κατανάλωση καλύπτε-

ται από άλλες πηγές, κυρίως, γεω-
τρήσεις. Για το κόστος, είπαμε πριν 
ότι προέχει ασφαλώς η επάρκεια. 
Για μία όμως απλή προσέγγιση, 
στο Αργοστόλι π.χ., όπου την μο-
νάδα εγκατέστησε και λειτουργεί 
ιδιωτική εταιρεία, η οποία πωλεί το 
νερό στο Δήμο,  χρεώνοντάς τον  
0,27€/κμ  ο καταναλωτής πληρώνει  
0,30-0,40€/κμ για  μέσες οικιακές 
καταναλώσεις 20-40κμ/μήνα περί-
που. (Στην Αθήνα η μέση τιμή ήταν 
1,83€/κμ.- Στοιχεία 2016 και 2018 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ).

Στα Κύθηρα, δημοπρατούνται 
σύντομα 3 μικρές, φορητές, μονά-
δες των 300κμ/ημέρα εκάστη  με 
τις μονάδες αυτές να κατασκευάζει  
η Περιφέρεια Αττικής με 1,7εκ ευρώ 
συνολικό κόστος.  Οι 2 μονάδες θα 
γίνουν στην Αγία Πελαγία και θα 
τροφοδοτούν με 600κμ ημερησίως 
τις 4 δεξαμενές που έχουν δρομο-
λογηθεί και μία στο Διακόφτι, ενώ 
προγραμματίζονται για αργότερα 
δύο ακόμη, (σε Παλιόπολη και Κα-

ψάλι) και μία στα Αντικύθηρα. Κι εδώ 
προκύπτει ένα ερώτημα. Μήπως θα 
ήταν καλλίτερα να γίνονταν 2 μεγά-
λες μονάδες για να καλύψουν όλο 
το νησί; Εδώ πιθανή απάντηση θα 
ήταν το ανάγλυφο των Κυθήρων και 
το μεγάλο ενεργειακό κόστος για 
την άντληση και τη μεταφορά στο 
εκτεταμένο και με ανάγκη αντικατά-
στασης σε μεγάλη έκταση, δίκτυο. Η 
προσέγγιση κατασκευής μικρών το-
πικών μονάδων έχει το μειονέκτημα 
του κόστους, δίνει όμως ανάσες σε 
περιοχές υψηλών καταναλώσεων με 
επιτόπου παραγωγή. Ο χρόνος θα 
δείξει ποίο θα ήταν το πλέον σωστό 
και στο σημείο αυτό, αν και οι εγκα-
ταστάσεις αυτές έχουν σχετικά με-
γάλο χρονικό ορίζοντα με ενδεχό-
μενη αλλαγή πλεύσης να καθίσταται 
ακόμη πλέον κοστοβόρα υπόθεση. 
Εκείνο που προέχει στον τομέα αυ-
τόν είναι να αντιληφθούν άπαντες, 
δημοτικοί άρχοντες και πολίτες ότι 
το νερό είναι το μέγιστο πρόβλημα 
παντού, πόσο μάλλον σε ένα νησί 
και οι αποφάσεις που έχουν σχέση 
με την επάρκεια, κατανάλωση, οι-
κονομία και τιμολόγηση πρέπει να 
λαμβάνονται με μεγάλη περίσκεψη 
και υπευθυνότητα και με γνώμονα 
ένα πράγμα. Την σπανιότητά του, 
κάτι που δεν έχει γίνει αντιληπτό 
σε όλους και είναι και αιτία  λανθα-
σμένων θέσεων και συγκρούσεων 
που οδηγούν συνήθως σε λάθος 
δρόμους με αδιαφορία για τη χρήση 
(οικονομία, οικιακές δεξαμενές κλπ) 
και αντιπαραθέσεις για την τιμή, την 

ίδια στιγμή μάλιστα που σπανίζουν 
οι συζητήσεις για το τι ανάγκες θα 
έχει ο τόπος λίγα μόνο χρόνια μετά. 
Αυτές τις ανάγκες μία μόνο πηγή 
μπορεί να καλύψει με επάρκεια. Η 
θάλασσα. Γιατί, ασφαλώς, δεν είναι 
λύση οι γεωτρήσεις, που καταστρέ-
φουν τον υδροφόρο ορίζοντα, ενώ 
οι υδρομαστεύσεις, η αξιοποίηση 
επιφανειακών υδάτων και άλλες 
προτάσεις, σκοντάφτουν σε δύο πα-
ράγοντες. Το κόστος και τη δραμα-
τική μείωση των βροχοπτώσεων. Οι 
λιμνοδεξαμενές, που τις αφήσαμε 
να χαθούν τη δεκαετία του 1990 και 
τα φράγματα, που ουδέποτε απο-
τέλεσαν μέρος κάποιας πολιτικής, 
φαίνεται σήμερα να αποτελούν και 
αυτά συμπληρωματικές λύσεις και 
όχι κύριες. Μία σοβαρή συζήτηση 
για όλα αυτά έπρεπε ήδη να είχε 
γίνει, αλλά η άγνοια και η μικροπολι-
τική δεν αφήνουν.

Ε.Π.Καλλίγερος

Επάρκεια νερού, γεωτρήσεις και αφαλατώσεις

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη με 
μοναδική θέα, 70μ. από τη θά-
λασσα. Τηλ. 6942 566657.
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¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" 
στην Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ή ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
γκαρσονιέρα 30τμ πάνω στο 
κύμα στην Πλατεία Άμμο. 
Τηλ. 6987 149901.



Διεθνής διάκριση για νεαρό Κυθήριο. Το Γιώργο Ι. Καλλίγερο
Πρόσφατα δημοσιοποιήθηκε ο 

φετινός κατάλογος του περιοδικού 
FORBES για όσους διακρίνονται στις 
επιχειρήσεις, την καινοτομία, την 
τεχνολογία και τους αυτοδημιούρ-
γητους στο χώρο και είναι ηλικίας 
κάτω των 30 χρόνων. Οι οραματιστές 
της φετινής λίστας συνεχίζουν να 

αποδεικνύουν ότι οι νέοι  δεν σπα-
ταλούν τη νιότη τους. Αυτή η λίστα 
είναι  αποτέλεσμα χιλιάδων διεθνών 
υποψηφιοτήτων, μηνών διεξοδικής 
έρευνας και τελικά της έγκρισης 
από την επιτροπή των κριτών. Ανά-
μεσα στους φετινούς νικητές ήταν 
και ένας νεαρός Κυθήριος, ο Γιώρ-

γος Ι. Καλλίγερος (Πλάστης), ο 
οποίος βραβεύεται στην κατηγορία 
της λίστας “Βιομηχανία”. Ο Γιώργος 
Καλλίγερος είναι 27 χρόνων και μαζί 
με τον Dan Keene, ίδρυσαν την 
Pushme, η οποία έχει αναπτύξει μια 
υποδομή φόρτισης για προϊόντα που 
έχουν κάποιου είδους μικρής  κίνη-
σης όπως είναι τα ηλεκτρικά σκού-
τερ. Η εταιρεία εξαγοράστηκε από 
την ΤIER στις αρχές του 2020 και 
αυτή τη στιγμή βρίσκεται στη διαδι-
κασία επέκτασης του δικτύου της σε 
4.500 τοποθεσίες σε 85 διαφορετι-
κές πόλεις. Ε, δεν μπορείτε να πείτε. 
Έχουμε ψηλώσει αρκετά σαν νησί κι 
εδώ στην εφημερίδα λίγο περισσότε-
ρο, αφού ο Γιώργος είναι ένας από 
μας!

ΤΟ ΦΥΛΛΟ ΜΑΣ ΜΑΪΟΥ
Το φύλλο μας αυτό κυκλοφορεί λόγω του Πάσχα ενωρίτερα και έκλει-

σε ύλη στις 20 του μήνα, έτσι δεν περιλαμβάνει θέματα του τελευταίου 
δεκαημέρου του Απριλίου. Επειδή τους τελευταίους μήνες υπάρχει με-
γάλη ανωμαλία με τη διακίνηση της αλληλογραφίας σε πολλές περιοχές, 
ειδικά της Αττικής, επισημαίνουμε για μία ακόμη φορά στους αναγνώστες 
μας ότι η εφημερίδα ταχυδρομείται κανονική την πρώτη εργάσιμη ημέρα 
κάθε μήνα. Οι μεγάλες καθυστερήσεις στην παραλαβή της ΔΕΝ ΟΦΕΙ-
ΛΟΝΤΑΙ στα «Κ».

ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ
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σικά πρόσωπα) με τον περιορισμό το 
51% να ανήκουν στην ίδια περιφέρεια. 
Τι μπορεί να κάνει μία ΕΚΟΙΝ; Ανάμε-
σα σε άλλα και τα:

• Λειτουργία φωτοβολταϊκού συ-
στήματος σε κτίριο ή πάρκο για εικο-
νική αυτοπαραγωγή  των μελών της 
κοινότητας (π.χ. νοικοκυριά σε πολυ-
κατοικίες, μικρές επιχειρήσεις κ.α.)

• Λειτουργία φωτοβολταϊκού 
πάρκου από ΟΤΑ ή πάροχο ενέργειας 
για ηλιακή κοινωνική πολιτική

• Λειτουργία αιολικού πάρκου 
από τα μέλη της κοινότητας ή/και 
από ΟΤΑ για εικονική αυτοπαραγω-
γή  ή  πώληση  ηλεκτρικής ενέργειας 
στο δίκτυο.

• Λειτουργία σταθμού βιομάζας 
ή βιοαερίου για παραγωγή ενέργειας 
από αγροτική κοινότητα και διαχείρι-
ση της εφοδιαστικής αλυσίδας

• Λειτουργία θερμοκηπίου με μο-
νάδα συμπαραγωγής ενέργειας

• Λειτουργία εγκατάστασης ΑΠΕ 
με σύστημα αποθήκευσης ενέργειας

• Λειτουργία μονάδας αφαλάτω-
σης με ΑΠΕ.

Και τώρα ας πάμε σε μερικά κρί-
σιμα ερωτήματα. 1. Τι από τα παρα-
πάνω μπορεί να κάνει μία ΕΚΟΙΝ στα 
Κύθηρα, κάτι που είναι το ζητούμενο 
εν προκειμένω; 2. Τι εμπειρία υπάρχει 
από άλλες περιοχές της χώρας από 
τη λειτουργία ΕΚΟΙΝ; Και 3. Τι καινο-
τομίες έχουν θεσμοθετηθεί στην Ελ-
λάδα για να εφαρμοσθούν βάσει του 
σχετικού νόμου; Στα ερωτήματα αυτά 
μπορούμε να απαντήσουμε πολύ συ-
νοπτικά, ως εξής:

1. Α) Να παρέχει φθηνό ρεύμα για 
τη λειτουργία των αντλιοστασίων στις 
γεωτρήσεις του Δήμου ή στη μεταφο-
ρά πόσιμου ύδατος από πηγές που 
βρίσκονται σε μεγάλη απόσταση και 
το κόστος ενέργειας είναι απαγορευτι-
κό. Β) Παροχή ενέργειας σε μονάδες 
αφαλάτωσης, σε μονάδες κοινωνικής 
φροντίδας (σχολεία, γηροκομεία, χώ-
ρους στάθμευσης, ναούς κλπ) Γ). Ει-
κονική αυτοπαραγωγή-κατανάλωση. 
Δηλαδή, ένας που δεν διαθέτει χώρο 
για δική του εγκατάσταση π.χ. φωτο-
βολταϊκών στη στέγη, μπορεί μέσω 
μίας ΕΚΟΙΝ να μετέχει στην παραγω-
γή εκπίπτοντας το αντίστοιχο ποσό που 
προκύπτει γι’  αυτόν από το λογαρια-
σμό κατανάλωσης της οικίας του ή της 
επιχείρησής του.

2. Η μέχρι στιγμής εμπειρία στη 
χώρα μας μπορεί να πει κανείς ότι εί-
ναι μικρή, γιατί, αν και έχουν συσταθεί  
πάνω από 400 ΕΚΟΙΝ, λίγες βρίσκο-
νται σε λειτουργία κυρίως για παραγω-
γή-πώληση. Μία προχωρημένη ίσως 
περίπτωση είναι η ΕΚΟΙΝ Ξηρομέρου 

Αιτωλοακαρνανίας, μίας κατ’ εξοχής 
αγροτικής περιοχής, για την οποία 
προέχει η αντιμετώπιση του τεράστιου 
κόστους άντλησης των υδρογεωτρή-
σεων προς άρδευση των αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων, ενώ έχει συσταθεί 
μία ΕΚΟΙΝ στη Σίφνο, η οποία φιλοδο-

ξεί να μετατρέψει το νησί σε πράσινο 
με παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ (5 
ανεμογεννήτριες, μία τεχνητή λίμνη με 
υδροηλεκτρικό σταθμό και αντλιοστά-
σιο για αντλισιοταμίευση της παραγό-
μενης ενέργειας). 

3. Η βασικότερη και θετική πρω-
τοτυπία του Ελληνικού θεσμού είναι 
η δυνατότητα εικονικής παραγωγής, 
όπως προαναφέρθηκε. Αυτό και μό-
νον μπορεί να κάνει τη διαφορά, όμως 
κι εδώ δεν έχουμε ακόμη καμία εμπει-
ρία. Φυσικά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν 
πρέπει να δοκιμάσουμε.

Και πάμε τώρα στο πλέον κρίσιμο 
θέμα, που είναι με δύο σκέλη: το ένα, 
ποίοι θα μετέχουν στο συνεταιρισμό 
και το δεύτερο, ποίος θα βάλει το 
χρήμα. Γιατί μία ΕΚΟΙΝ, ανάλογα με 
το πόσα μεγαβάτ θα ενεργοποιήσει, 
θα καταβάλει και ένα αντίστοιχα υψη-
λό κόστος, καθώς, τόσο οι ανεμογεν-
νήτριες, όσο και τα ηλιακά πάρκα, 
έχουν πολύ υψηλό κόστος εγκατά-
στασης και ένα κόστος συντήρησης 
και παρακολούθησης λειτουργίας. 
Από άλλες περιπτώσεις που έχουν 
ήδη προχωρήσει στις μελέτες, προ-
κύπτουν αρκετά υψηλά ποσά για να 
στηθεί μία ΕΚΟΙΝ, η οποία να μπορεί 
να καλύψει ένα νησί. Πρώτα, βέβαια, 
θα χρειαστεί μία μελέτη. Κι επειδή εδώ 
έχουμε σοβαρή επένδυση με υψηλά 
κεφάλαια,  η μελέτη θα χρειαστεί να 
υπολογίσει τις ετήσιες ανάγκες σε 
ενέργεια σε ένα βάθος χρόνου, κα-
θώς και όλα τα κόστη εγκατάστασης 
και λειτουργίας, τη λήψη αδειών κλπ, 
κλπ. Λένε ότι μία μελέτη της προκο-
πής μαζί με εγγυήσεις κλπ μπορεί να 
απαιτήσει μέχρι και 150.000 ευρώ. 

Δεν έχουμε την παραμικρή ειδίκευση 
στο θέμα και τα ποσά τα υπολογίσαμε 
«μπακάλικα» από άλλες περιοχές που 
βρίσκονται πιο μπροστά. Π.χ. στο Ξη-
ρόμερο που προαναφέρθηκε οι μελέ-
τες για τις εγκαταστάσεις και τα λοιπά 
έξοδα ήταν δαπανηρές, γιατί έπρεπε 

να υπολογίσουν αντλήσεις από μεγά-
λα βάθη από αρδευτικές γεωτρήσεις. 
Μία άλλη προχωρημένη περίπτωση 
και ίσως η μόνη που φιλοδοξεί να κα-
λύψει ένα νησί είναι η ΕΚΟΙΝ Σίφνου 
με τα χαρακτηριστικά που αναφέρθη-
καν πριν, αλλά και αυτή είναι στη φάση 
σχεδιασμού με προβλεπόμενη ανάγκη 
κεφαλαίων  που υπολογίζονται στα 
37εκ ευρώ. ( Μιλάμε για ένα νησί με 
2.500 κατοίκους, το ¼ των Κυθήρων 
σε έκταση και 15 χωριά). Για να μην 
κάνουμε άλλους υπολογισμούς, με 
τις μελέτες και τα έξοδα σύστασης της 
ΕΚΟΙΝ δεν ξεμπερδεύεις με λιγότερα 
από 300-400 χιλιάρικα στην καλλίτερη 
περίπτωση, ενώ για κάθε μεγαβάτ το 
ποσό κυμαίνεται και μπορεί να φθάσει 
ή και να ξεπεράσει τα 2εκ, άρα, ένα 
εκτιμώμενο σύνολο για ένα νησί με 
κάπου 70 οικισμούς και το μέγεθος 
των Κυθήρων θα απαιτηθούν 30-40 εκ 
ευρώ ίσως και περισσότερα.  Και πάμε 
εδώ στο ζουμί. Ποίος θα πληρώσει 
το …μαλλί; Γιατί είναι εύκολο να ρίχνει 
κανείς ιδέες στο τραπέζι, αλλά αν δεν 
έχει επάνω …πράσινη τσόχα και να εί-
σαι ο Νικ δη Γκρήκ, πώς θα ρεφάρεις 
τέτοια ποσά; Όπως είδατε στην αρχή 
και μπορείτε να διαβάσετε στο σχετικό 
νόμο, μέτοχοι σε μία ΕΚΟΙΝ μπορεί 
θεωρητικά να είναι οι πάντες. Ιδιώτες 
επιχειρηματίες, μεμονωμένα άτομα, 
Δήμοι, Περιφέρειες κλπ. Στο παρά-
δειγμα στην αρχή το μεγάλο ποσό το 
συνεισέφερε η Περιφέρεια Αιτωλοα-
καρνανίας, ενώ μεγάλα ποσά έδωσαν 
και σε άλλες περιπτώσεις οι Περιφέ-
ρειες. Εκεί όμως έχουν μία μεγάλη 
γεωργική παραγωγή και προσβλέπουν 
σε κέρδη από την παραγωγή. Εδώ; Αν 

βάλεις ιδιώτη με πλειοψηφία, ακόμη 
και αν προβλεπόταν, τότε βάζεις από 
την πίσω πόρτα αυτούς που τώρα φο-
βάσαι και σωστά. Όσον αφορά τους 
ιδιώτες, άστο καλλίτερα. Ακόμη και οι 
τολμηροί, που «κάηκαν στη σούπα» 
(βλέπε ΑΝΕΝ) κι έχασαν τα λεφτά 
τους, θα φυσάνε τώρα και το γιαούρτι 
(ΕΚΟΙΝ). Από Δήμο και Εγχώριο τώρα. 
Ο Δήμος με κάτι ίσως θα μπορούσε και 
πρέπει να συμμετάσχει, αλλά σίγουρα 
δεν φτάνει. Για την Εγχώριο, μάλλον το 
ταμείο της διαθέτει μικρά ποσά και με-
γάλα ….φέσια. Οπότε; Τι μένει; Η Πε-
ριφέρεια και οι τράπεζες. Αλλά ποίος 
θα δώσει έξοδα για μελέτες, εγγυητι-
κές, δικηγόρους, συμβούλους κλπ; Η 
Περιφέρεια κι αυτά; Μακάρι, αλλά ας 
ρωτήσουν πρώτα, γιατί καλλίτερα είναι 
να υπάρχει καθαρή εικόνα εξ αρχής 
παρά να φάνε το ….ανάθεμα αργότε-
ρα οι πρωτοπόροι. Όσον αφορά τις 
τράπεζες κάποιος πρέπει να δώσει 
εγγυήσεις πέραν από την τελική αξία 

της επένδυσης. Στις περιπτώσεις που 
έχουμε δημιουργία μικρών ΕΚΟΙΝ για 
παραγωγή και πώληση ενέργειας και 
για εικονική παραγωγή, τα πράγματα 
είναι ασφαλώς πολύ πιο εύκολα, αλλά 
για την περίπτωση των Κυθήρων δεν 
εξετάζεται αυτό, ούτε μπορεί να λει-
τουργήσει.

Είναι, λοιπόν, όλα μαύρα; ΟΧΙ, 
αλλά καλλίτερα να ξεκινά κανείς με 
επιφυλάξεις και η πορεία να βγάλει 
άσπρο καπνό, παρά να ξεκινάς με πα-
νηγύρια και να βρεθείς χειροπόδαρα 
με ένα σακί αδιέξοδα και χρέη. Ίσως 
μπορεί να αξίζει να δοκιμάσει κανείς. 
Επαναλαμβάνουμε ότι δεν είμαστε 
ειδικοί και όσα γράφουμε αποτελούν 
επιτομή μίας πρόχειρης δημοσιογρα-
φικής έρευνας. Μακάρι οι τολμηροί 
πρωτοπόροι να έχουν καλλίτερες ει-
δήσεις, ευοίωνες προοπτικές και πολύ 
περισσότερη τύχη από άλλες φορές. 
Σίγουρα αυτή θα χρειαστεί περισσό-
τερο…….

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ: Λύση ή πανάκεια;

Η ΚΗΔΕΙΑ
 -Έλα παπά-Σταύρο, σε γύρευα. 

Τι ώρα λες να φύγουμε; Αυτή ήταν 
η ερώτηση που έκανε συχνά ο μα-
καρίτης ο Άντζολος ο Πετρόχειλος, 
αυτός ο ωραίος τύπος της παλιάς 

Χώρας, όταν έμπαινε ο παπά Σταύ-
ρος στο μαγαζί του, ή περνούσε απέ-
ξω. Και την έκανε, όταν στο μαγαζί 
του ήταν κάποιος ή κάποιοι, που θα 
΄΄τσιμπούσαν΄΄ στα ψέματα που τόσο 
όμορφα σερβίριζε ο Άντζολος. Ο 
παπά Σταύρος, χωρίς να έχουν συ-
νεννοηθεί, του απαντούσε και του 
έλεγε μια ώρα, έτσι στην τύχη και 
άφηνε τον Άντζολο να συνεχίσει να 
κάνει την πλάκα του. -Λέω, Αντζολε, 
να φύγουμε κατά τις τρεις. Τι λες κι 
εσύ ; -Ναι, ναι παπά μου, τρεις πρέ-
πει να φύγουμε. Στις τέσσερες θα εί-
ναι η κηδεία. Μου το είπε και ο Αστυ-
νόμος. Δεν μπορούσε λέει να δώσει 
άδεια για πιο νωρίς. Μου παραγ-
γείλανε να πάρω κερία και λιβάνι. 
Θα έχουνε λέει άλλους τέσσερους 
παπάδες. Θα είναι ο παπά-Μπουρ-
νάζος, ο παπά-Κουρμουλής, ο πα-
πά-Πασάς και ο παπά-Μάγερας. 
Όταν τέλειωνε ο Άντζολος, το υπο-
ψήφιο θύμα τολμούσε δειλά-δειλά 
να ρωτήσει με ύφος ενόχου, διότι 
δεν είχε μάθει το συνταρακτικό νέο. 
-Μα ποίος πέθανε; -Δεν τά μαθες; 

Πού ζεις; Πέθανε ο ΄'τάδε'' όξω στην 
Καρβουνάδα. -Μα αυτός ήτανε 
καλά. Από τί πήγε; -Συγκοπή της καρ-
δίας. Δεν πρόλαβε να πει κιχ. Το ΄πε 
κι ο γιατρός ο Λευτέρης. Συγκοπή. Τί 
τα θέλεις; Ματαιότης. Αλλά ωραίος 
θάνατος. Νύχτα-μέρα παρακαλώ τη 
Μερτιδιώτισσα από τέτοιο θάνατο να 
πάω κι εγώ. Έφευγε ο ακροατής πε-
ρίλυπος και συντετριμμένος. Συνή-
θως ο ''μακαρίτης'' ήταν άνθρωπος 
πολύ γνωστός, όχι πολύ γέρος για να 
είναι η συγκίνηση μεγαλύτερη και άν-
θρωπος που σήκωνε τις πλάκες του 
Αντζόλου. Κάποιους τους είχε πεθά-
νει πολλές φορές και χαίρονταν που 
ο Άντζολος χρησιμοποιούσε το όνο-
μά τους για να κάνει τις πλάκες του. 
Εξάλλου όλοι γνώριζαν ότι ο πρώτος 
που θα λυπόταν πραγματικά για το 
θάνατο οποιουδήποτε συμπολίτη 
μας ήταν ο Άντζολος. Και ο πρώτος 
που θα έτρεχε στην κηδεία για να 
συλλυπηθεί και να συμπαρασταθεί. 
Έφευγε λοιπόν ο ακροατής, πήγαινε 
παραπάνω, έπιανε με κάποιον κου-
βέντα και του έλεγε το νέο. Συνήθως 
η πλάκα σταματούσε εκεί. Γιατί όταν 
ο άλλος μάθαινε από πού προήλθε 
η πληροφορία, καταλάβαινε και γέ-
λαγε με το συνομιλητή του, που την 
έπαθε χωρίς να είναι πρωταπριλιά. 
Μερικές φορές έπαιρνε μεγαλύτε-
ρες διαστάσεις το νέο, οπότε στο τέ-
λος γέλαγε πιο πολύς κόσμος.
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Τα Αντικύθηρα κατά τη διάρ-
κεια της Επαναστάσεως του 1821 
μετρούσαν τουλάχιστον 70 έως 
80 χρόνια συνεχούς κατοίκησης 
από Σφακιανούς εποίκους. Το νησί 
αυτό, καίτοι τραχύ, προσέφερε κα-
ταφύγιο όντας γεωγραφικά πλησί-
ον στην οθωμανοκρατούμενη Κρή-
τη, αλλά θεσμικά ανήκε σε άλλη 
επικράτεια. Οι Αντικυθήριοι, που 
τότε προσδιορίζονταν κυρίως ως 
Σφακιανοί, είχαν περάσει από δια-
δοχικές εξουσίες (Βενετοί 13ος αι.-
1797, Δημοκρατικοί Γάλλοι 1797-
1798, Ρωσο-οθωμανική διοίκηση 
1798-1800, Επτάνησος Πολιτεία 
1800-1807, Αυτοκρατορικοί Γάλλοι 
1807-1809), οι οποίες τους είχαν 
αφήσει σε ένα καθεστώς άτυπης 
αλλά ουσιαστικής αυτοδιοίκησης. 
Η περιγραφή του περιηγητή William 
M. Leake το 1806 (Ανδριτσά-
κης:1982) είναι ενδεικτική«Το νησί 
που βρίσκεται νοτιανατολικά του 
Τσιρίγου και που οι Ιταλοί αποκα-
λούν Τσεριγότο, οι κάτοικοι του Τσι-
ρίγου και του Μορηά το ονομάζουν 
Λιούς και οι ΣφακιώτεςΣιγιλιό […] 
Στο Σιγιλιό υπάρχουν 40 οικογένει-
ες απ’ τις οποίες 4 είναι Τσιριγώτι-
κες. Το νησί υπάγεται, ονομαστικά, 
στα Κύθηρα και κατά συνέπεια στην 
Επτάνησο Πολιτεία αλλά επειδή δεν 
υπάρχει εκεί καμιά φρουρά βρίσκε-
ται, ουσιαστικά, στα χέρια των Σφα-
κιωτών».Πρέπει να σημειωθεί ότι οι 
τελευταίοι κύριοι των Επτανήσων, 
οι Βρετανοί, οι οποίοι είχαν καταλά-
βει τα Κύθηρα το 1809, είχαν ασκή-
σει μια πιο επιδραστική εξουσία και 
είχαν εντάξει πλήρως όλα τα νησιά 
στο υπό βρετανική εξουσία Ηνω-
μένο Κράτος των Ιονίων Νήσων 
(StatiUnitidelleIsoleIonie), αλλά εν 
τέλει στα παραμεθόρια Αντικύθηρα 
παρέμενε ζωντανό το κρητικό εθι-
μικό δίκαιο.

Η Επανάσταση του 1821 όπως 
γνωρίζουμε κατέστησε τα Επτά-
νησα καταφύγιο των Ελλήνων 
από τις πολεμικές καταστροφές, 
ιδίως μετά την έλευση του Ιμπρα-
ήμ στην  Πελοπόννησο και την 
καταστολή στην Κρήτη. Παρόλη 
την αρχικά αρνητική αντίδραση 
της βρετανικής αρμοστείας του 
ThomasMaitland, που ακολου-
θούσε τις εντολές του τότε Υπουρ-
γού Εξωτερικών RobertStewart, 
ViscountCastlereagh, η υποδοχή 
της Επανάστασης από τους Επτα-
νησίους υπήρξε ενθουσιώδης. Σε 
αυτό συνεπικουρούσε και το ότι τα 
Επτάνησα είχαν παράδοση στη φι-
λοξενία διωκομένων Έλληνες από 
τους Οθωμανούς, με χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα τους Σουλιώτες από 
το 1803, τον Θεόδωρο Κολοκοτρώ-
νη κ.ά. (Λεοντσίνης:2000). Τα Αντι-
κύθηρα είχαν και αυτά το μερίδιο 
τους ως τόπος καταφυγής προσφύ-
γων και δη των Κρητικών. Αρκετά 
χρόνια αργότερα στα 1850 ο πολι-
τικός εξόριστος Κεφαλλονίτης βου-
λευτής Ηλίας Ζερβός-Ιακωβάτος 
περιέγραψε τα ίχνη των Κρητικών 
στα Αντικύθηρα ως εξής «Ἐρεί-
πιά τινά καλυβῶν [στον Πο-
ταμό], αἵτινεςεἶχονἀνεγερθῆὑ-
πότῶν προσφύγων Κρητῶν 
κατά τήνἐποχήντοῦἐθνικοῦἀ-
γῶνοςκαί μετά τήνπαῦσιν 
τούτου ἐγκαταλειφθῆ» (Αλισαν-
δράτος:2003). Οι ιστορικές πηγές-

διατείνονται ότι στα Αντικύθηρα 
κατέφυγαν κυρίως Κρητικοί πρό-
σφυγες (Ανδριώτης:2016) και αυτό 
επιβεβαιώνουν και οι αρχειακές πη-
γές από τα Γενικά Αρχεία του Κρά-
τους – Τμήμα Κυθήρων, και δη από 
το αταξινόμητο αρχειακό υλικό της 
Βρετανικής Περιόδου (1809-1864).

Το έγγραφοπου παρουσιάζεται 
συντάχθηκε στις 27 Ιανουαρίου 
1825, όταν πιααπό την άνοιξη του 
1824, στην επαναστατημένη Κρή-
τη, ο αγώνας είχε κατασταλεί από 
ενωμένες οθωμανο-αιγυπτιακές 
δυνάμειςπροκαλώντας ένα μεγάλο 

κύμα προσφύγων. Το συγκεκριμέ-
νο έγγραφο αποτελεί μια έκκληση 
των διωκομένων Κρητικών (όπως 
φαίνεται και από τις υπογραφές), οι 
οποίοι ζητούσαν την προστασία της 
βρετανικής αρχής από τους Οθω-
μανούς. Συγκεκριμένα ανέφεραν 
ότι από τη Σύρο, όπου είχαν κατα-
φύγει και άλλοι πρόσφυγες, είχαν 
ειδοποιηθεί ότι ναυτική οθωμανική 
μοίρα είχε ξεκινήσει εναντίον τους, 
αλλά είχε εμποδιστεί από τον και-
ρό, παρ’ όλα αυτά οι πρόσφυγες 
φοβόντουσανότι με την βελτίωση 
των καιρικών συνθηκών θα ερχό-
ντουσαν εναντίον τους.Το έγγραφο 
έχει ως εξής:

«Εκλαμπρωταται και φιλανθρο-
ποταται ρεσινταινται

Οι παρουσα τον κατοθεν τα-
πινο νυποβλαιπει δια να τείς προ-
σφαιρουν τας ταπινάς και εδαφηε-
ας προσκινισις τον, εις τον ιδηον 
καιρον γνοριζοντας τοιν εμφητον 
καλοκαγαθιαν τις κατά εξοχοιν 
την αγαποιν οπου αικ τις εμφιτου 
φιλανθροπειας τις τραιφι προς 
τους δουλους της, παρησιαζοντας 
η υδιει δια να τοις αναφαιροσιν 
οτη καταφτής ένα καηκη φθασαν 
από Σιραν ηδοπηει οτη αικις ηχαν 
φθασει ιδισαις από Χανια Κρητις, 
ότι γαλιοταις 7:- αρματομενας από 
Τουρκους ηχαν κινισει δια τουτο το 
νισι, αι ωπιαι από τους εναντιους 
καιρους παλιν εποδισαν εις Χανι-
αν – μολοντουτο ετραιφαν παντο-
τες σκοπους να ξεκινισουν δια τα 
εδο Με προτον αλμοδιων καιρόν, 
το πλευψημον τον οπίον δεν απο-
βλεπει παρα δια να αλπασουν ινα 
να θισιασουν αφτους οπου εκ τοῖς 
παιριστατοικις διστιχιας και εκ του 

φοβου τον ιδηον Κρητων Τουρ-
κον καταιφηγαν εις τιν ανικητον 
και κραταιοτατιν Αγγκλικιν διηκισιν 
τοις Νισου ταφτοις εις δηατιρισιν 
τον αιαφτον τος μετα τον φαμελιον 
τος. 

Η ιδιει ιναι πλαιον παραβεβεη 
οτυ ιπο την σκαιποιν τις Μεγαλοτα-
τοις Αγγκλικης διναμεως ουδε νφο-
βουνται, παρακαλουνδας θερμοτα-
τα τοι νΕκλαμπροτιτα της ηνα και 
αφτι τους παριγορισει κατά τουτο, 
διλαδη εάν το ωντη αληθεψη ο ελ-
χομος τον ανοθεν καταδρομιτον ος 
εκ τοις Σίρας δηυγουνται, η ταπεινι 
δουλη τοις ημπορουν να καθονται 
εδο αφοβει μετα τον φαμεληον τος 
ησιχει.

Οῦτος προστρεχουσι και θερ-
μοπαρακαλουσι η υδηει να τους 
χαροποιησι ητιναις δεονται και πα-
ντοται θελουν δεονται ιπαιρ τοις 
εβδαιμοναιστατοις ιγυας στοις ηνα 
και ἡ αφτη χαιρουν ιπο τοιν σκαι-
πην τοις.
Ευχαρηστιας κτλ κτλ
Τζιριγότω τη 27 Ιανουαριου 1825:
Χατζη Μιχαλιός Χιονας
Ανδρεας Κριαρακης
Α. Ἰαρουδακης
Α. Παναγηώτου και ληπή»

Φωτογραφία – Κλείσιμο Εγγρά-
φου με υπογραφές, Γ.Α.Κ.-Τμήμα 
Κυθήρων, Αταξινόμητο αρχείο Βρε-
τανικής Περιόδου

Εν πρώτοις προκαλεί εντύπω-
ση η απειλή εισβολής οθωμανικών 
δυνάμεων σε έδαφος της βρετανι-
κής αυτοκρατορίας, δεδομένης της 
βρετανικής ισχύος και της ανάγκης 
της οθωμανικής αυτοκρατορίας να 
διατηρεί αγαστές σχέσεις μαζί της 
ως στήριγμα έναντι των Ρώσων. Δε-
δομένης όμως της αγριότητας της 
πτώσης των Σφακιών, η απειλή κα-
ταδίωξης ενδεχομένως φάνταζε το 
λιγότερο εύλογη για τους πρόσφυ-
γες. Μέσα από αυτό και από άλλα 
έγγραφα του Αρχείου Κυθήρων, 
μεταφέρεται ο απόηχος της Επανά-
στασης του 1821 στα Αντικύθηρα, 
όπως εκφράστηκε από τους πρό-
σφυγες που επιζητούσαν σωτηρία 
και εν τέλει την βρήκαν. Μπορούμε 
δε να υποθέσουμε ότι δεδομένης 
και της συγγένειας, θα έτυχαν και 
καλής υποδοχής και πιθανώς κά-
ποιοι να παρέμειναν στα Αντικύθη-
ρα. Ένα νησί όπου σύμφωνα με 
την πρώτη επίσημη απογραφή που 
έγινε από τους Δημοκρατικούς Γάλ-
λους το 1798 είχε 135 κατοίκους 
(Τσάλτας:2020) και έφτασε τους 
392 το 1863, σύμφωνα με σχετική 
αστυνομική αναφορά. Το μεγαλύ-
τερο μέρος όμως των προσφύγων 
επέστρεψε στην Κρήτη από το 1828 
και μετά, όπως φαίνεται και από 
την καταγραφή στο κατάστιχο του 
Κυθηρίου Διοικητή: «ΤόἈρχεί-
ονΤζεριγότου / Διορίζη τούς 
Μανοῦσο Ἀλεβιζάκη Ἐπιστά-
τη, και Γεόργιον Κυνηγαλάκη 
Προεστόν, νά κάμουν γνο-
στόν εἰς τούς  Ἐνγκατίκους 
όλους τῆ ςπαροῦσης Νίσου, 
ὅτι να μην τολμοῦν εἰς το να 
παίρνουν τά ξίλα ἡτι ταῖς τρά-
βες ἄπό τᾶ ςξένας ἵκίας τον 
φευγάδον Κρητικόν καθό-

τι θέλη δόσουν ἀπολογήαν 
εἰς κάθαι κερόν. / Ἐδόθη τή 
7 ἔπτά Φευβρουαρίου 1830 
Χιλίους ὁκτακοσίους τριάντα. 
Ἰω.(άννης) Κασημάτης Κριτής  
και ὑγεονόμος». 

Ο ρόλος των Αντικυθήρων στην 
Επανάσταση του 1821 ήταν η κα-
ταφυγή και η σωτηρία που βρήκαν 
σε αυτό οι Σφακιανοί πρόσφυγες, 
μικρός αλλά και συνάμα πολύ ση-
μαντικός.

Βιβλιογραφία:
• Αλισανδράτος Γ.Γ., «Ο Ηλί-

ας Ζερβός-Ιακωβάτος και οι άλλοι 
ριζοσπάστες εξόριστοι στα Αντικύ-
θηρα», Πρακτικά Α’ Διεθνούς Συ-
νεδρίου Κυθηραϊκών Μελετών, Γ, 
Κύθηρα 2003, σ.29

• Ανδριτσάκη–Φωτιάδη Δ., 
Πετρόχειλος Μ.Κ., Κυθηραϊκά Με-

λετήματα, Βιβλιοπωλείο Διονυσίου 
Νότη Καραβία, Αθήνα 1982, σσ.96-
97

• Ανδριώτης Ν., «Κρήτες πρό-
σφυγες κατά τη διάρκεια και μετά 
το τέλος της επανάστασης 1821», 
Πρακτικά 12ου Διεθνούς Κρητο-
λογικού Συνεδρίου, Ηράκλειο 21-
25/09/2016, σ. 1-11

• Λεοντσίνης Γ.Ν., Ζητήμα-
τα Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας 
και Εκπαίδευσης, Γ’, Αθήνα 2000, 
σ.133

• Τσάλτας Κ., Η μετάβαση των 
Κυθήρων από τη Βενετική στη Γαλ-
λική Δημοκρατία: Θεσμικές-Διοι-
κητικές και Πολιτικές Μεταβολές 
(1797-1798), Δ.Δ., Πάντειο Πανε-
πιστήμιο Κοινωνικών & Πολιτικών 
Επιστημών, Σχολή Πολιτικών Επι-
στημών,  Τμήμα Πολιτικής Επιστή-
μης & Ιστορίας, Αθήνα 2020

Προσφυγικές ροές στον νησί τον Αντικυθήρων 
κατά τη διάρκεια της Επανάστασης του 1821

Γράφει ο Κωνσταντίνος 
Γρ. Τσάλτας, Αρχειονόμος  

Δρ. Ιστορίας

200 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1821

ΑΡΕΟΙ: Λύθηκε ο γρίφος……..
Στο προηγούμενο φύλλο μας 

είχαμε ένα θέμα σχετικά με μία επι-
γραφή στην είσοδο ενός ελαιοτριβεί-
ου στους Αρέους, η επιγραφή στην 
οποία δημιουργούσε προβλήματα 
ερμηνείας. Για να μην ψάχνουν όσοι 
έχουν την ίδια απορία, η επιγραφή 
ήταν:

1870 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 14 ΟΙΚΟΔΟ-
ΜΙΘΙ Η ΘΙΡΑ ΤΟΥ ΕΛΕΟΤΡΙΒΙΟΥ 
Π.Κ. ΤΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ.

Υποθέταμε ότι το όνομα αφο-
ρούσε, είτε την οικογένεια Κονόμου, 
είτε την οικογένεια Κοντού. Αμέσως 
με την κυκλοφορία της εφημερίδας 
ο γρίφος λύθηκε, καθώς τηλεφώνη-
σε η μία εκ των δύο απογόνων της 
οικογενείας Κοντού, η κυρία Ειρήνη 
Μαρσέλου και μας ανέφερε ότι η 

επιγραφή αφορούσε την οικογένεια. 
Συγκεκριμένα, η επιγραφή αφορού-
σε την είσοδο του ελαιοτριβείου, η 
κατασκευή της οποίας ακολούθησε 
χρονικά την ανέγερσή του γι’ αυτό 
και η ξεχωριστή επιγραφή. Το ελαιο-
τριβείο αυτό ήταν ζωήλατο, όπως όλα 
την εποχή αυτή και είχε κατασκευα-
σθεί από τον Παναγιώτη Κοντό του 
Θεοδώρου πιθανότατα για έκθλιψη 
της οικογενειακής παραγωγής ή και 
αυτής των γειτονικών οικιών. Ο τελευ-
ταίος της οικογενείας αυτής στους 
Αρέους ήταν ο εγγονός του παραπά-
νω, Γεώργιος Κοντός, ο οποίος απε-
δήμησε το 1966, ενώ το ελαιοτριβείο 
αυτό πρέπει να σταμάτησε τη λειτουρ-
γία του στο τέλος του 19ου αρχές του 
20ού, αιώνα.                                  Ε.Π.Κ.
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Στην Αμφιάλη και στην οδό Λο-
γοθέτη υπάρχει ναός αφιερωμένος 
στον Άγιο Μηνά, από τον οποίο 
έλαβε και το όνομά της η ομώνυμη 
συνοικία, για τον οποίο μας έστειλε 
μερικά ενδιαφέροντα στοιχεία σχετι-
κά με τη σχέση του ναού αυτού με 
τα Κύθηρα, ο Πρόεδρος της Κυθη-
ραϊκής Αδελφότητος Πειραιά κ. Βρ. 
Κυπριώτης. Σύμφωνα με δημοσίευ-
μα στο περιοδικό «Ψυττάλεια» (1985) 
στην αρχή ο ναός ήταν μία παράγκα, 
που είχε κτίσει εκεί η Διαμάντω Κα-
σιμάτη, χήρα Μηνά Κασιμάτη, στη 
μνήμη του οποίου τον έκτισε το 1935 
και κατοικούσε εκεί με τις δύο κόρες 
της και το γιο της. Σύμφωνα όμως με 
πρακτικό του ναού της Παναγίας των 
Βλαχερνών (1934) ο ναός ήταν ιδιω-
τικός και ανήκε στη Διαμάντω Κασι-
μάτη, άρα δεν είχε κτισθεί το 1935, 
αλλά ενωρίτερα. Στο ίδιο πρακτικό 
αναφέρεται ότι η ιδιοκτήτρια είχε 
παραχωρήσει το ναό στους «Πα-
λαιοημερολογίτας προς ατομικής 
της ωφελείας και απολαμβάνουσα 
όλους τους πόρους». Αργότερα ανα-
φέρεται ότι η ιδιοκτήτρια «κληροδο-
τεί το ναό στον ανηψιό της και από 
αυτόν τον αγοράζει για λογαριασμό 
των Γ.Ο.Χ. ο αρχιμανδρίτης Αρτέμιος 
που ήρθε εδώ από τη μονή Ξενοφώ-
ντος του Αγίου Όρους εξ αιτίας της 
εφαρμογής του Νέου ημερολογίου».

Η πρώτη ένδειξη για σχέση της 
οικογένειας της ιδρύτριας του ναού 
με τα Κύθηρα είναι το ονοματεπώνυ-
μο του συζύγους της Μηνά Κασιμά-

τη, που είναι κυθηραϊκό, ενώ και το 
Μηνάς αναφέρεται ως βαφτιστικό σε 
διάφορους κλάδους της οικογένειας 
Κασιμάτη. Υπάρχουν όμως και άλλα 
στοιχεία. σε μαρμάρινο προσκυνητά-
ρι αναφέρεται ότι είναι «ΑΦΙΕΡΩΜΑ 

ΧΡΗΣΤΟΥ & ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΠΕΤΡΟ-
ΧΕΙΛΟΥ», ενώ σε αυτό είναι προσαρ-
μοσμένη μεγάλη εικόνα της Παναγί-
ας Βρεφοκρατούσας, η οποία φέρει 

την προσωνυμία Η ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ. 
(Σ.Σ. Προφανώς δεν έγινε παραγ-
γελία για την αυθεντική απεικόνιση 
της Μυρτιδιώτισσας ή αγοράστηκε 
έτοιμη εικόνα της Βρεφοκρατού-
σας). Για την ίδια εικόνα αναφέρεται 
σε δύο πλακίδια ότι, α) ΑΡΓΥΡΩΣΙΣ 
ΤΟ 1960 ΔΑΠΑΝΑΙΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ 
ΧΡΙΣΤ. ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΟΣ «ΠΑΝΑΓΙΑ 
Η ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ» ΚΑΙ ΔΙΑΦΟ-
ΡΩΝ ΑΛΛΩΝ ΕΥΣΕΒΩΝ ΕΝΟΡΙΤΩΝ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ν. ΠΕ-
ΤΡΟΧΕΙΛΟΥ, ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΦΩΤΕΙ-
ΝΗΣ ΠΡΕΝΤΑ ΚΑΙ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ 
ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΥ» β) ΑΓΙΟΓΡΑΦΗΣΙΣ 
ΑΡΧΙΜΑΝΔΡΙΤΟΥ ΑΧΙΛΛΕΙΟΥ ΚΡΙ-
ΘΑΡΗ 1924.

Αναφέρεται και άλλη μικρή ει-

κόνα της Μυρτιδιώτισσας (18ου αι.) 
στο ίδιο προσκυνητάρι με ασημένια 
επένδυση του 1954 με πρωτοβουλία 
κι εδώ ΓΕΩΡ. ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΥ.

Τα ονοματεπώνυμα των αφιε-
ρωτών, αλλά και του αγιογράφου 
Αχιλλείου Κρίθαρη (που ήταν εφη-
μέριος στον Άγιο Διονύσιο Πειραιά, 
μαρτυρούν ασφαλώς Κυθηραϊκή 
καταγωγή όλων αυτών, όπως βέβαια 
και η ονομασία της αδελφότητος Πα-
ναγία Μυρτιδιώτισσα, για την οποία 
δεν γνωρίζουμε σε ποία αδελφότητα 
αναφέρεται. Αν κάποιοι τυχαίνει να 
γνωρίζουν περισσότερα για τις οικο-
γένειες αυτές παρακαλούμε να τα 
θέσουν υπ’ όψιν μας.

Πληροφοριακά ο ναός του Αγί-
ου Μηνά παραμένει και σήμερα στη 

Μητρόπολη Πειραιώς και Σαλαμίνος 
των Γ.Ο.Χ. 

Μικρή ιστορία 

Ο Άγιος Μηνάς Αμφιάλης και η «σχέση» του με τα Κύθηρα

Ο ναός του Αγίου Μηνά σήμερα

! ΣΕ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ συμβο-
λαιογραφικών Συλλόγων Αθηνών, 
Πειραιώς κλπ αναφέρεται ότι έρχε-
ται άμεσα νομοθετική ρύθμιση για 
τις περιπτώσεις «δασικών πολυγώ-
νων» μέσα σε μη δασική έκταση, που 
ο νόμος θεωρούσε κατάτμηση, ώστε 
να μην θεωρείται πλέον και να γίνο-
νται κανονικά πράξεις μεταβίβασης 
για τα μη δασικά τμήματα τέτοιων 
τεμαχίων. Ρύθμιση θα γίνει και για 
τη μεταβίβαση χορτολιβαδικών εκτά-
σεων ιδιωτών όταν δεν υπεισέρχεται 
τεκμήριο υπέρ του Δημοσίου (όπως 
ήδη συμβαίνει με τα Κύθηρα π.χ.)
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ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα 
τα δίκτυα. 1χλμ από το Λει-
βάδι. Τηλ. 6979 911753

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κε-
ντρικό δρόμο στα Λογοθετι-
άνικα, απέναντι από το νέο 
σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 
4525492 και 6932584855.



Πέτυχαν τα μικροφράγματα
Μπορεί ο κόσμος να μην πολυ-

καταλαβαίνει τι είναι αυτά, ειδικά 
όταν έχουν να χρησιμοποιηθούν 
πολλές δεκαετίες κι οι παππούδες 
μας δεν τα ονόμαζαν έτσι. Ήξεραν 
απλά ότι, αν σταματήσουν τη ροή 
μικρών ρεμάτων δημιουργώντας 
ανάσχεση, θα σχηματίζονταν μι-
κρές λίμνες (λούμπες) που θα συ-
γκρατούσαν τα λιγοστά νερά για να 
τα χρησιμοποιούν στο πότισμα των 
μικρών περιβολιών τους. Αυτά που 
από γενιά σε γενιά μεταβιβάζονταν 
στο μισό, το ένα τρίτο κοκ στα άρ-
ρενα –συνήθως- τέκνα. Από αυτές 

τις ασήμαντες σε μέγεθος ιδιοκτησί-
ες, που βρίσουμε στα συμβόλαια με 

τον όρο «κομματσούλια» προέκυψε 
και η παροιμιώδης έκφραση του Ν. 
Τσιφόρου «τσιριγώτικο μερτικό», 
δηλαδή ό,τι ασήμαντο σε έκταση 
έμενε μετά από συνεχείς κατατμή-
σεις. Αυτά τα περιβόλια ήθελαν 
νερό, το οποίο ποτέ δεν περίσσευε. 
Από αυτά βρέθηκε η μέθοδος των 
μικροφραγμάτων και αυτό είπαν κά-
ποιοι στο ΚΙΠΑ που τα …ανέστησε. 
Και, ω του θαύματος. Ένα χρόνο 
μετά την κατασκευή τους, όπως 
έχουμε αναφέρει, στη ρεματιά του 
Καραβά, επιτόπια έρευνα απέδειξε 
ότι το σύστημα δουλεύει. Φέτος, με 
τα ελάχιστα νερά, που θα δημιουρ-
γήσουν πρόβλημα, η ρεματιά ζωντά-
νεψε λίγο και το νερό κελαρίζει. Βέ-
βαια δεν έγινε …ποτάμι, όμως όλα 
δείχνουν ότι η μέθοδος ήταν και 
παραμένει αποτελεσματική. Και δεν 
ξεχνάμε τον αείμνηστο Μαν. Γλέζο, 
που είχε έρθει και στα Κύθηρα και 
εξήγησε την ιδέα της κατασκευής 
μικρών φραγμάτων σε ρέματα, όχι 
για τα περιβόλια, αλλά για ενίσχυση 
του υδροφόρου ορίζοντα που έχει 
κατέβει σημαντικά στα Κύθηρα και 
όλο κατεβαίνει. Μία αρχή έγινε, ας 
έχουμε συνέχεια σε άλλες περιοχές 
και με διεύρυνση της εφαρμογής. 
(Φωτ. Χ. Τζωρτζόπουλος)
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ΠΡΟΠΟΛΕΜΙΚΕΣ ΦΑΡΣΕΣ 
ΤΗΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

 Πριν την πληθυσμιακή συρρί-
κνωση του νησιού μας, όταν τα χω-
ριά των Κυθήρων ήταν ολοζώντανα, 
σε κάθε χωριό υπήρχε νεολαία που 
έδινε πάντα ένα ηχηρό παρόν με τα 
γλέντια, τις εκδρομές, τα αστεία, τις 
φάρσες και τα πειράγματα. Σ’ αυτά 
συμμετείχαν και μεγαλύτεροι, καμιά 
φορά με πρωταγωνιστικό ρόλο και 

τα κατορθώματά τους τα διηγού-
νται μέχρι σήμερα. Θα σας διηγηθώ 
μερικά από αυτά που συνέβησαν 
στη Χώρα. Προπολεμικά υπήρχε 
στη Χώρα, κοντά στο Μαρκάτο ένα 
εμπορικό, στο οποίο κατά το 1937 
τον Αύγουστο μεταξύ των εμπορευ-
μάτων είχε και χοχλιούς (σαλιγκάρια) 
από τα Αντικύθηρα μέσα σε ένα κο-
φίνι σκεπασμένο με ένα πανί δεμέ-
νο γύρω γύρω για να μη φύγουν τα 
σαλιγκάρια. Αργά το βράδυ, όταν ο 
μαγαζάτορας ετοιμαζόταν να κλείσει 
το μαγαζί, ένα γνωστό πειραχτήρι της 
εποχής, ο Ηρακλής Παστός, πήγε με 
τρόπο και έβγαλε το σκέπασμα από 
το κοφίνι. Το πρωί ο καημένος ο ιδι-
οκτήτης, όταν άνοιξε το μαγαζί του, 
είδε τα σαλιγκάρια σκαρφαλωμένα 
στους τοίχους και στο ταβάνι του 
μαγαζιού του. Ένα άλλο μαγαζί που 
λειτουργούσε προπολεμικά κοντά 
στο Μαρκάτο ήταν του Μαζαράκη 
με μια τεράστια ταμπέλα στην είσο-
δο «Ν.ΜΑΖΑΡΑΚΗΣ ΕΜΠΟΡΟΣ» Τη 
ίδια περίοδο στην πλατεία της Χώρας 
ήταν ο φούρνος με το μικρό γραφικό-
τατο ταβερνείο του Πετρόχειλου, στο 
οποίο έτρωγαν προσωπικότητες της 
εποχής που πέρασαν από τα Κύθηρα 
σαν πολιτικοί εξόριστοι της δικτατο-
ρίας του Μεταξά, όπως ο Γεώργιος 
Παπανδρέου, ο Σταμάτης Μερκού-
ρης κ.α. Η ταμπέλα του καταστήμα-
τος έγραφε «ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΟΝ 
ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟΝ ΚΑΙ ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΝ 
ΙΩΑΝΝΟΥ Γ. ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΥ» Μια 
νύχτα το 1935 η νεολαία σκάρωσε 
την εξής επιχείρηση. Κατέβασαν με 
σκάλες τις δύο ταμπέλες και τοπο-
θέτησαν τη μία στη θέση της άλλης. 
Έκπληκτος ο Μαζαράκης βρήκε πρωί 

πρωί στο μαγαζί του το όνομα του 
Πετρόχειλου και ο Πετρόχειλος το 
όνομα του Μαζαράκη! Πολλές φάρ-
σες στη Χώρα είναι συνδεδεμένες 
με το καφενείο του Μουάτσου στην 
πλατεία του Εσταυρωμένου. Περί το 
1917 οι θαμώνες του καφενείου που 
φωτιζόταν με λάμπες πετρελαίου, ένα 
βράδυ έπαιζαν παιχνίδι με τράπουλα. 
Ο Δημητράκης Μουάτσος, ο καφε-
τζής, αποκοιμήθηκε στην καρέκλα 
του και τότε οι θαμώνες του σκάρω-
σαν το εξής. Έσβησαν τις λάμπες και 
μέσα στο σκοτάδι προσποιήθηκαν ότι 
συνέχισαν το παιχνίδι τους κάνοντας 
μεταξύ τους διαλόγους σχετικούς με 
το παιχνίδι. Ο Μουάτσος, όταν ξύπνη-
σε και άνοιξε τα μάτια του, έβαλε τις 
φωνές κατατρομαγμένος ότι στρα-
βώθηκε! Διάδοχος του Δημητράκη 
στο καφενείο ήταν ο γιος του, ο Μι-
χάλης Μουάτσος-Σκόκος, ο οποίος 

δέχτηκε απίστευτα πειράγματα από 
τα πειραχτήρια της εποχής. Το 1936 
ένα βράδυ, ο γυμναστής, ο Ζαχαρί-
ας Ανδρόνικος, μαζί με άλλους του 
χτίσανε την πόρτα του καφενείου 
και κρυμμένοι παρακολουθούσαν το 
πρωί την αντίδραση του Σκόκου που 
δεν μπορούσε να μπεί στον καφενέ 
του! Το Καλοκαίρι ο Σκόκος έβγαζε 
τραπεζάκια του καφενείου στην πλα-
τεία του Εσταυρωμένου και τα βράδια 
τα μάζευε. Ένα από αυτά τα τραπε-
ζάκια το τοποθετούσε κάτω από το 
καμπαναρίο της Εκκλησίας. Ένα βρά-
δυ του έκαναν το εξής. Έδεσαν στο 
πόδι του τραπεζιού ένα σκοινί και το 
ένωσαν με το σκοινί της καμπάνας. 
Όταν ο Σκόκος πήγε να σηκώσει το 
τραπέζι και να το μεταφέρει, σε ένα 
δύο βήματα άκουσε την καμπάνα και 
ένοιωσε κατατρομαγμένος κάτι να 
τον τραβάει!

Γράφει η 
ΕΛΕΝΗ-ΧΑΡΟΥ-ΚΟΡΩΝΑΙΟΥ

σβήτηση, η οποία έχει μείνει 
σταθερή εμμονή μόνον σε 
μικρή μερίδα εκκλησιαστικών 
παραγόντων και μερικών φα-
νατικών οπαδών τους. Τώρα, 
όμως, που εμφανίστηκε η 
απειλή (ή κατ’ άλλους… «απει-
λή») των ανεμογεννητριών 
ξέχασαν όλοι τα «κακά» του 
θεσμού, έθαψαν βιαστικά τα 
«τσεκούρια του πολέμου» και 
θυμήθηκαν τον …ιδιοκτήτη 
της γης που περιφρονούσαν 
ή καταπατούσαν κατά περί-
πτωση. Τώρα διαβλέπουν τη 
σωτηρία από τον ξεχασμένο, 
αλλά ζωντανό θεσμό και τον 
βάζουν πάλι στη σωστή διά-
στασή του, την οποία βέβαια 
ουδέποτε είχε χάσει νομικά. 
Γνωρίζουμε όμως ότι, ένας 
θεσμός που καταντά αναιμι-
κός στις κοινωνίες γρήγορα 
εξαφανίζεται και νομικά. Ευ-
τυχώς εδώ, με τη δύναμη μία  
μικρής μερίδας ανθρώπων με 
γνώση και πίστη στους πα-
τροπαράδοτους θεσμούς του 
τόπου, δεν άφησαν κι αυτόν 
να ξεθωριάσει. Παραμένει, 

έτσι, ο αδιαμφισβήτητος ιδι-
οκτήτης της μη ιδιωτικής γης 
των Κυθήρων και ο φύσει και 
θέσει προστάτης των ακρο-
γωνιαίων λίθων του τόπου, 
όπως τα ιερά του προσκυνή-
ματα. Ευχάριστο αυτό, που σε 
μία εποχή έντονης αμφισβή-
τησης των πάντων, έρχεται 
ένας θεσμός που είχε έντονα 
αμφισβητηθεί, να ξαναπαίξει 
το ρόλο που πάντα είχε στη 
μακραίωνη ιστορία του τό-
που. Και μαζί με την επάνοδό 
του ως κύριου παίχτη στην 
τοπική σκακιέρα, τώρα θα με-
τρηθούν και οι δυνάμεις του, 
που θα μπορούσαν να τον με-
τατρέψουν και  σε αναπτυξια-
κή μηχανή παραγωγής αξίας, 
αν αποφύγουμε όλοι μερικές 
ιδεοληψίες που εμποδίζουν 
κάθε προσπάθεια εμπλοκής 
στην ανάπτυξη με την παρα-
γωγή πλούτου. Ακόμη όμως 
και αν μείνει ως θεσμός στο 
ρόλο του βασικού παίχτη για 
τις μάχες για τη σωτηρία των 
χερσωθέντων αγρών, που 
ένα θλιβερό ανακάτεμα με 
δύο αναγκαία εργαλεία, Κτη-
ματολόγιο και Δασολόγιο, 
έχει οδηγήσει σε ένα άλυτο 
εφιαλτικό πρόβλημα τις άλ-
λοτε αγροτικές ιδιοκτησίες, 
κέρδος θα είναι. Ακόμη κι 
αν το πρόβλημα αυτό λυθεί, 
όταν  πλέον  έχει ιστορική 
μόνο αξία για τις τρέχουσες 
γενιές. Κάτι που παραλίγο να 
είχε γίνει και με την Εγχώριο, 
η οποία τώρα μάλλον θα κλη-
θεί να υπερβεί ίσως το ρόλο 
της και στο θέμα αυτό.  Και 
να μην ξεχνούμε ποτέ ότι θε-
σμοί, όπως αυτός κινδυνεύ-
ουν διπλά. Είτε από μας τους 
ίδιους και όσα περιγράψαμε, 
είτε από την κεντρική εξου-
σία, που ποτέ δεν της άρεσαν 
οι άβολες ιδιαιτερότητες. Γι 
αυτό τώρα η υπερπροβολή 
του πλεονεκτήματος μπορεί 
να  γυρίσει μπούμερανγκ. 
Χρειάζεται πολύ προσοχή και 
λεπτοί χειρισμοί.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ
ΠΑΓΙΑ 	
Ακίνητα, Έπιπλα, Σκεύη, Μηχανήματα 	 4.296.293,62
ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 	
Καταθέσεις, Ταμείο, Μετοχές, Χρεόγραφα,Τοπική Εφορία,
Χρεώστες Μισθωμάτων κ.λ.π.	 678.426,37

	 ΣΥΝΟΛΟ 	 4.974.719,99

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 	 4.772.646,28
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 	
Εγγυήσεις μισθώσεων, παρακρατήσεις φόρων τρίτων,
προμηθευτές, αποδοτέες κρατήσεις,προλέψεις κ.λ.π.	 202.073,71

	 ΣΥΝΟΛΟ 	 4.974.719,99

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ
ΕΣΟΔΑ
ΠΡΟΣΟΔΟΙ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 	
Πρόσοδοι ακινήτων, τόκοι καταθέσεων 	 153.017,44
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 	
Δωρεές - Επιχορηγήσεις	 492.953,62
ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ 	
Έσοδα εξ εισφορών τροφίμων, έσοδα από εκποίηση ακινήτων,δωρεές
ακινήτων,απρόβλεπτα έσοδα	 26.874,93
ΧΡΗΜ/ΚΑ ΕΞΟΔΑ 	
Τόκοι, μερίσματα μετοχών, συναλλ/κές διαφορές 	 6.781,04

	 ΣΥΝΟΛΟ 	 679.627,03

ΕΞΟΔΑ
ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΕΡ ΚΟΙΝΩΦ. ΣΚΟΠΩΝ
Υπέρ άλλων κοινωφελών σκοπών	 6.100,00
ΕΞΟΔΑ ΔΙΟΙΚ. & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 	
Αποδοχές προσωπικού, ΙΚΑ, κοινόχρηστα, κλιματισμός, καθαριότητα,
επικοινωνίες,γραφ.ύλη,δικογορικά,συμβ/κά, δικαστικά κ.λ.π.	 588.934,65
ΕΞΟΔΑ ΕΚΜΕΤΑΛ.ΑΚΙΝΗΤΩΝ 	
Συντήρηση, επισκευές ακινήτων, ασφάλιστρα 	 75.581,40
ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ 	
Ζημίες αποτιμησης, συναλλ/κές διαφορές, απρόβλεπτα έξοδα 	 4.559,12
ΧΡΗΜ/ΚΑ ΕΞΟΔΑ 	
Τόκοι, εξοδα τραπεζών κλπ 	 287,12
ΦΟΡΟΣ -ΤΕΛΗ 	
Φόροι ακινητ. Περιουσιας, εισοδήματος κλπ 	 103.697,25
ΕΙΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΙΚΟΥ ΕΥΓΗΡΙΑΣ 	 -99.532,51

	 ΣΥΝΟΛΟ 	 679.627,03

ΑΘΗΝΑ, 06/12/2019
ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
Δρ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΛΥΤΣΟΣ

ΟΙΚΟΣ ΕΥΓΗΡΙΑΣ ΚΥΘΗΡΩΝ "ΚΑΣΙΜΑΤΕΙΟΝ"
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2019
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδομήσι-
μο. Τηλ. 6946 466820



Αμπονώρα,  αμπονώρα!
ΞΕΡΟΥΜΕ ΕΔΩ ότι μερικούς 

τους τρώει ο π@π@ός τους για 
εκλογικά κουτσομπολιά, καίτοι οι 
δημοτικές εκλογές θέλουν δύο 
χρόνια ακόμη, όμως οι υγιείς δυ-
νάμεις του τόπου μας βρίσκονται 
ήδη σε εγρήγορση. Άλλες ανα-
συντάσσονται και άλλες είναι σε 
διαρκή οργασμό αναζήτησης συ-
νεργασιών. Πριν προχωρήσουμε 
παρακάτω να ξεκαθαρίσουμε ότι 
όλα όσα θα διαβάσετε είναι ακό-
μη εντελώς ρευστά περισσότερο 
κι από τη λάβα της Αίτνας που 
βράζει τελευταία. Γι’  αυτό μην βα-
ράτε εδώ αν δεν γίνει τίποτα από 
όλα, ούτε να πείτε ότι δεν είναι 
έτσι, γιατί η κατάσταση άλλαξε. 
Άσε που κανείς δεν πρόκειται να 
επιβεβαιώσει όλα αυτά εδώ, ενώ 
πολλοί θα  διαψεύσουν μετά βδε-
λυγμίας τις πληροφορίες. Εμείς 
απλά θα επανέλθουμε σε δύο 
χρόνια….

Πάμε στον μέχρι τώρα κυρί-
αρχο των δύο τελευταίων ανα-
μετρήσεων. Έχουμε νέα κι εδώ. 
Όσα λέγονται ότι δεν θα ξαναβά-
λει μάλλον είναι για να παραπλα-
νήσουν τον αντίπαλο. Όχι μόνον 
θα ξαναβάλει, αλλά καλές πλη-
ροφορίες αναφέρουν ότι βρίσκε-
ται πλέον κοντά σε  συνεργασία 
με μερικούς που είχαν ταχθεί με 
τους αντιπάλους του το 2019 χω-
ρίς να κατέβουν υποψήφιοι ή να 
βάλουν συγγενείς. Λεπτομέρειες 
δεν ξέρουμε, ονόματα ξέρου-
με, αλλά δεν γράφουμε, βέβαια. 
Απλά ο αρχηγός δεν θέλει να 
την πάθει, όπως στις περασμένες 
εκλογές, που την τελευταία στιγ-
μή του λάκισαν μέχρι και έτοιμοι 
υποψήφιοι, ο ένας εκ των οποίων 
είναι τώρα στην αντίπερα όχθη. 
Κάτι που στο τέλος δεν του στοί-
χισε και πολύ, μια που είχε υπε-
ρεκτιμήσει μερικούς «κολλητούς» 
του, αλλά τον κοψοχόλιασε το …
κρέμασμα. Τώρα ακολουθεί την 
παροιμία, ότι «όποιος καεί στη 
σούπα, φυσάει και το γιαούρτι» 
και τηρεί σιγήν ιχθύος. Στην απέ-
ναντι πλευρά έχουμε δύο ομά-
δες, όπως και τώρα, οι οποίες το 
έριξαν στην …αριθμητική. Εδώ 
ανοίγουμε παρένθεση. Όχι την 
αριθμητική ενός πρωτοστάτη  και 
μη εκλεγέντος της μείζονος, που 
έβγαζε στις προεκλογικές εκτι-
μήσεις του το συνολικό ποσοστό 
των εκλογών στο  125% (!!!), ούτε 
όμως τους λογαριασμούς του 

ιδεολογικού αρχηγού (και τ. πρω-
θυπουργού) της ελάσσονος, που 
υπολόγιζε την αντίθετη πορεία 
στη στροφή των …..360 μοιρών 
ή στον μεγαλειώδη υπολογισμό 
του ότι τα 2/5 είναι περισσότερα 
από το 1/3!!!). Πολύ περισσότε-
ρο πρακτικοί και με καλλίτερες 
σπουδές προφανώς οι εντόπιοι, 
έκαναν διαφορετικούς υπολογι-
σμούς και είδαν ότι με δύο συνδυ-
ασμούς, όπως τώρα, μάλλον θα 
δυσκολευτούν να αφήσουν πίσω 
το αυτοκίνητο του νυν δημάρχου, 
που μπορεί μεν να έχει φθαρεί και 
να το θεωρούν …χαρχάλα, όμως 
απέχει πολύ από του να μείνει στο 
δρόμο, είτε από βλάβες, είτε από 
καύσιμα. Πώς όμως να ενωθούν 
δύο δυνάμεις με μόνο κοινό πα-
ρονομαστή το μέτωπο εναντίον 
της Χαρχάλας; Θέλουν και κάτι 
ακόμη. Ιδεολογικά η μία πλευρά 
είχε γαλάζιο χρώμα ως πρόσημο, 
άσχετα αν στέγαζε πράσινα, κί-
τρινα, ακόμα και ροζ λουλούδια, 
ενώ η άλλη είχε από ροζ (κυρίως)  
κόκκινα και άλλα απροσδιορίστου 
χρώματος. Ακούστηκε, λοιπόν, ότι 
άρχισαν κάποιες συζητήσεις. Απ’ 
ευθείας, πλαγίως, μέσω τρίτων 
ή μέσω ινδιάνικων σημάτων κα-
πνού, αγνοούμε. Για να σας μπερ-
δέψουμε λίγο, από την πρώτη 
πλευρά κινείται δραστήρια η τρι-
ανδρία ΜΑ.ΓΕ.ΜΑ και από τη δεύ-
τερη η ΤΡΙ.ΚΟΡ.ΜΙ (δεν είμαστε 
ανορθόγραφοι, ούτε τους βάλαμε 
στη σειρά, ούτε ήταν ή θα είναι 
όλοι υποψήφιοι, μάλιστα υπάρχει 
κι ένας τέταρτος σε κάθε πλευρά, 
που ακόμη δεν σιγουρέψαμε….). 
Το κύριο πρόβλημα που προκύ-
πτει σε παρόμοιες συζητήσεις εί-
ναι διπλό. Το πρώτο είναι τι στίγμα 
θα έχει το ενδεχόμενο σχήμα, αν 
υπάρξει. Μάλλον αυτό λύνεται 
εύκολα. Εφ’ όσον υπάρχει κοινός 
σκοπός και στόχος τα … «ράσα» 
τα βρίσκουν εύκολα και σκεπά-
ζουν όλα τα άλλα στη σύμπραξη, 
όπως ακριβώς γίνεται και με την 
υποκριτική ευσέβεια. Όμως, το 
δεύτερο, που είναι ποίος θα ηγη-
θεί, είναι σχεδόν άλυτο στη χώρα 
που ισχύει η ιταλική παροιμία 
«πέντε Έλληνες, δέκα αρχηγοί». 
Αυτό δεν γνωρίζουμε αν συζητή-
θηκε, εξάλλου οι επαφές (όπως 
και αν έγιναν) είναι ακόμη στα …
ορεκτικά. Θα κυλήσει πολύ νερό 
στ’ αυλάκι μέχρι τότε. Και έχουμε 
μία αγωνία, που θα μας φάει ρε 
παιδιά. Δώστε κανένα σιγουράκι 
πριν το ρίξουμε στο …..ξυστό!

Μ.+Ε.

Σημ. Τρ. Λιγάκι απίθανα τα πα-
ραπάνω, σίγουρα …Απριλιάτικα, 
όχι όμως πρωταπριλιάτικα!

Σςςςςςςς. 
Μην τους ξυπνάτε!
ΠΑΡΑΒΙΑΖΟΝΤΑΙ τα μέτρα 

κι εδώ; Ουδείς ενοχλείται. Μύτη 
δεν σκάει, τσιμουδιά άπαντες. 
Εάν μέσα στις εκκλησίες είναι 
20,30,40 ή 50 χωρίς μάσκα, δεν 
ενδιαφέρεται κανένας. Αν δεν 
πάνε να εμβολιαστούν. Ουδείς 
ασχολείται. Αν γίνεται προπαγάν-
δα κατά του εμβολιασμού. Μιλιά. 
Γιατί; Οι επαγγελματίες σκέφτο-
νται τους πελάτες τους. Οι γιατροί, 
που θα μπορούσαν να πείσουν 
τον κόσμο, δεν θέλουν να μπλέ-
κουν. Οι παπάδες ή δεν τολμούν ή 
έχουν πεισθεί ότι δεν …..κολλάνε. 
Οι δημάρχοντες κάθε πλευράς 
υπολογίζουν ότι ψήφους έχουν 
όλοι. Κανονικοί, ψεκασμένοι, 
αψέκαστοι και …λοιπές δυνάμεις. 
Και να κλείσω με μία απορία …
σιωπής. Ένας χρόνος συμπληρώ-
νεται στις 18 του Μάη από την επι-
τυχή παράσταση Ποταμιτών στη 
Μητρόπολη για την –επίσης επιτυ-
χή- απομάκρυνση του εφημερίου 
της Λαριώτισσας. Τότε δόθηκε 
ένα «τελεσίγραφο» για το οποίο 
επικρατεί άκρα του τάφου σιωπή. 
Ποίοι ήταν οι λόγοι που επέβα-
λαν αυτή την ενέργεια; Γιατί είχε 
σχεδόν αστραπιαία επιτυχία; Και 
κυρίως. Ποίοι λόγοι ώθησαν σε 
σιγή ασυρμάτου; Μην πείτε, «δεν 
πειράζει». Εδώ ξεσηκώθηκαν κι οι 
πέτρες  τον περασμένο μήνα για 
το ….εθνικής σημασίας θέμα, αν 
πρέπει να πωλούνται χειροτεχνή-
ματα στο παζάρι  π.χ. και μάθαμε 
κάθε λεπτομέρεια. Δεν δικαιού-
μαστε να μάθουμε και στο δικό 
μου ερώτημα το λόγο; Γιατί δεν 
μπορεί να μην ήταν τόσο σοβα-
ρός, αν κρίνουμε εκ του αποτελέ-
σματος! Τώρα θα πείτε. Τι θυμάται 
αυτός τέτοιες ώρες. Αλλά, όπως 
ο μικρός ήρωας του Αρκά, που 
είναι σίγουρος ότι θα μάθει για 
το …σεξ, έτσι κι εγώ. Θα ρωτάω 
συνεχώς. Κάποιος θα σπάσει και 
θα μου πει. Και τότε όχι μόνο θα 
σας τα «ξεράσω» όλα, αλλά «μαύ-
ρο φίδι» που έφαγε 1-2 λαλίστα-
τους, που τώρα παριστάνουν τους 
…ψόφιους κοριούς και κάνουν 
όξω νου. Α, τα είπα και αμαρτίαν 
….έχω. Φιλοπερίεργος γαρ εξ 
επαγγέλματος. (Αλήθεια, η περι-
έργεια είναι θανάσιμο αμάρτημα,  
δημιουργός ιδιότητα ή απλά σκο-
τώνει τις γάτες;)                             W.

Φλύακες
ΔΕΝ ΞΕΡΩ εσάς πώς σας φαίνονται όλα αυτά, εμένα μου δεί-

χνουν πολύ υπερβολικά. Ακούστε λίγα. Πριν από λίγο καιρό, ένας 
Δεσπότης είπε ότι η κυβέρνηση δεν είναι τίποτα άλλο από μία «εγκλη-
ματική οργάνωση» και πρέπει να παρέμβει ο λαός. (Ξέρετε, το είπε 
όπως μιλούσαν κι έγραφαν στο Βυζάντιο, αλλά το νόημα αυτό ήταν). 
Δηλαδή να κάνει επανάσταση, αφού η κυβέρνηση προέκυψε μετά από 

εκλογές μόλις δύο χρόνια πριν; Τέλος πάντων, δεν βρίσκεις άκρη με 
μερικούς δεσποτάδες, αλλά η συνέχεια δόθηκε από αλλού. Αργό-
τερα, ένας άλλος Δεσπότης έκατσε κι απαρίθμησε ποίους δυνάστες 
είχε γνωρίσει ο τόπος και, βυζαντινολογώντας κι αυτός, ανέφερε ότι 
τώρα είμαστε χειρότερα από την ….Τουρκοκρατία. Δεν ξέρω τι ειδι-
κές γνώσεις έχει για την περίοδο αυτήν, αλλά, καλό θα ήταν, να πει 
την άποψή του στην «εγκληματική κυβέρνηση», ώστε να σταματήσουν 
άμεσα οι εορτασμοί για τα 200 χρόνια, αφού έφεραν τέτοια καταστρο-
φή. (Βέβαια, οι περισσότεροι δεσποτάδες τότε καλοπερνούσαν, αφού 
κάτι χαράτσια από δω, κάτι κτήματα από κει, όλο κάτι μάζευαν. Μετά 
το πράγμα χάλασε λιγάκι…… Και, επί του συγκεκριμένου. Αυτός που 
εννοούσε ότι η Ελληνική κυβέρνηση είναι «εγκληματική οργάνωση» 
αυτός δεν είναι συνένοχος της …..οργάνωσης, αφού το μισθό που 
παίρνει, από τη …συμμορία τον παίρνει;)

ΤΟ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΘΕΜΑ  είναι  ελεγμένο και ακριβές. Ένας καλός 
παπάς εδώ έχει πεισθεί ο καημένος ότι με το εμβόλιο θα μπουν μέσα 
του τσιπς, τα οποία φαντάζεται ως τίποτα καινά δαιμόνια, τα οποία, τα 
άτιμα, έχουν την τάση να πηγαίνουν κατά προτεραιότητα σε ….κενά 
κεφάλια. Έτσι, εκτός από τον εαυτό του, θέλει να «σώσει» κι ένα σωρό 
φίλους για να μην τους περάσουν στο μυαλό όλα αυτά τα κακά πράγ-
ματα, που ο αγαθός φίλος τα φαντάζεται ως κάτι «ωάρια ή δηλητήρια» 
(έτσι τα λέει….) που θα αλλοιώσουν το DNA μας. Τι θα γίνει τότε δεν 
το εξηγεί, αλλά το περιγράφει, κάπως απλοϊκά, ως «φοβερό και τρο-
μερό» προτρέποντας τους φίλους του να μην εμβολιασθούν. Εγώ, ως 
ένα τρίτο του Τριβόλου, λέω ότι αυτά τα ωάρια, ήγουν αυγουλάκια, 
θα μπουν μέσα μας και θα κάνουν τους φορείς  να τους φυτρώσουν 
τίοτα κέρατα σαν τα δικά μου, να μεγαλώσουν τα νύχια τους, να βγά-
λουν λέπια, να γίνει η μύτη τους σουβλερή, να βγάζουν φωτίες από 
το στόμα με τελική κατάληξη φυσικά, την κόλαση. Κοντολογίς θα μου 
έρθουν όλοι εδώ, να δείτε συνωστισμό! Φαίνεται, μάλιστα, ότι κάτι 
παρόμοιες μεταβολές διεπίστωσε στους 5-6 συναδέλφους του που 
ήδη εμβολιάστηκαν και τώρα ….φυλάεται. Για να μην το κουράζω πε-
ρισσότερο, νομίζω ότι ένας τ. βουλευτής το είπε απλά και κατανοητά. 
Το αντιγράφω: «όσοι πιστεύουν ότι το εμβόλιο για τον κορωνοϊό θα 
αλλάξει το DNA τους, πρέπει να το δουν ως ευκαιρία». Εμ, αμάν πια!

( Έχω εδώ μία συλλογή τηλεφωνικών μηνυμάτων σε μεγαλογράμ-
ματη γραφή, τα οποία, αν δημοσιευθούν, θα δημιουργήσουν σάλο, 
ενώ ίσως να απασχολήσουν και κάποιες αρχές. Αλλά, επί της ουσίας, 
ρωτήστε γιατρούς και φαρμακοποιούς παιδιά και όχι άλλες ……..«ει-
δικότητες»)

Του Κ. Μητρόπουλου από ΤΑ ΝΕΑ
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Το περίφημο Ναυάγιο των Αντι-
κυθήρων, που βρέθηκε το 1900 από 
Συμιακούς σφουγγαράδες  ήταν ένα 
από τα χιλιάδες αρχαία ναυάγια που 
έχουν βρεθεί, αλλά το μοναδικό που 
έδωσε τόση τροφή στην επιστήμη 
και την αρχαιολογία εξ αιτίας του 
περίφημου Μηχανισμού των Αντι-
κυθήρων, όπως έμεινε γνωστός και 
αποτελεί την επιτομή της υψηλής 
τεχνολογίας στην αρχαία Ελλάδα, η 
συνέχεια της οποίας χάθηκε με την 
κατάρρευση του Ελληνικού κόσμου 
μετά τους ελληνιστικούς χρόνους. 

Εδώ και αρκετά χρόνια, μία δι-
εθνής συνεργασία αρχαιολόγων, 
ειδικών στις καταδύσεις, χορηγών 
από πολλές χώρες και κρατικών 
υπηρεσιών, ξεκίνησαν και πάλι τις 
έρευνες, που απέδωσαν πολλούς 
καρπούς και έδιναν μεγάλες υπο-
σχέσεις για τη συνέχεια. Ήρθε όμως 
η ρήξη στην πολυεθνική αυτή συνερ-
γασία, που οδήγησε στην αναγκαστι-
κή διακοπή των ερευνών εδώ και 
πάνω από 4 χρόνια. Όλη η σχετική 
ιστορία αυτής της περιπέτειας έχει 
καταγραφεί σε δημοσιεύματα της 

εφημερίδας μας. Οι προσπάθειες 
που έγιναν τα τελευταία χρόνια με 
την υψηλή αιγίδα του τ. Προέδρου 
της Δημοκρατίας κ. Προκόπη Παυ-

λόπουλου, βουλευτών και υπουρ-
γών, του Δημάρχου Κυθήρων και 
χορηγών, δεν είχαν μέχρι σήμερα 
τα αναμενόμενα αποτελέσματα 
χωρίς όμως να διακοπούν ποτέ. 
Μόλις λίγους μήνες πριν είχαμε και 

μία νέα σειρά επεισοδίων, τα οποία 
διαβάσαμε στις σελίδες του αθηναϊ-
κού και του τοπικού τύπου και είχαν 
στόχο μερίδα χορηγών με αφορμή 

ένα γεγονός στο οποίο δόθηκαν με-
γαλύτερες της σοβαρότητός του και 
πέραν της πραγματικής του σημασί-
ας, διαστάσεις, που είχαν  στόχο των 
εκ των χορηγών των ερευνών κ. Π. 
Λασκαρίδη, το Δήμαρχο Κυθήρων 

κ Ε. Χαρχαλάκη και άλλους παρά-
γοντες. Ο πρώτος, παρά την επίθεση 
που δέχτηκε, συνέχισε την υποστή-
ριξή του στο ερευνητικό έργο και ο 
δεύτερος  υποστήριξε σθεναρά 
την πρόκριση μιας λύσης που να 
εξασφαλίζει τα συμφέροντα της 
Ελλάδας, τα οποία είχαν βάναυ-
σα καταπατηθεί από συγκεκρι-
μένα πρόσωπα της παλαιότερης 
ερευνητικής ομάδας. ( Όσα είχαν 
γίνει έχουν καταγραφεί λεπτομερώς 
εδώ σε σειρά δημοσιευμάτων με 
αποκορύφωμα τη σφοδρή ανταλλα-
γή επιστολών του κ. Λασκαρίδη με 
την προϊσταμένη της Εφορείας Ενα-
λίων Αρχαιοτήτων κ. Π. Καλαμάρα, η 
οποία έχει αποχωρήσει σήμερα από 
την υπηρεσία). Τελικά επήλθε ηρε-
μία στο χώρο και φθάσαμε σε νέες 
προτάσεις που έπεσαν στο τραπέζι, 
νέα σχήματα που εμφανίστηκαν και  
η πρώτη αχτίνα φωτός έλαμψε το 
βράδυ της 6ης Απριλίου, όταν έγινε 
η σχετική συζήτηση στο Κεντρικό 
Αρχαιολογικό Συμβούλιο, στην 
οποία αποφασίστηκε ομόφωνα να 
γίνει επανεκκίνηση των εναλίων 
ερευνών με την ανάθεσή τους στην 
εγνωσμένης σοβαρότητος Ελβετι-
κή Αρχαιολογική Σχολή, υπό την 
εποπτεία της Εφορείας Εναλίων 
Αρχαιοτήτων, με τη συν-διεύθυν-
ση την δρος Αγγελικής Σίμωσι 
εκ μέρους του ΥΠΠΟ και του δι-
ακεκριμένου Ελβετού καθηγητή 
αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου 
της Γενεύης Lorenz Baumer, κάτι 
που δίνει την αίσθηση ότι τα πράγ-
ματα τώρα θα προχωρήσουν χωρίς 
άλλα εμπόδια πλέον.

«Νεκρανάσταση» στις έρευνες για το Ναυάγιο των Αντικυθήρων

Ξεκινούν τα ειδικά 
πολεοδομικά σχέδια από Ελαφόνησο!
Από καιρό είχε προαναγγελθεί 

από το Υπ. Περιβάλλοντος ότι ετοι-
μαζόταν να ξεκινήσει ένα απαραίτητο 
έργο, εργαλείο ανάπτυξης, για την 
κατάρτιση σε όλη τη χώρα των λεγο-
μένων ειδικών πολεοδομικών σχεδί-
ων με τα οποία θα έβαζαν μία τάξη 
στην πολεοδομική πολυνομία και 
αταξία. Έχει καταστεί συνείδηση από 
την εποχή του αείμνηστου Αντ. Τρίτση 
ότι όσες προσπάθειες ανάπτυξης και 

αν γίνουν θα είναι «κουτσές» αν στη 
χώρα δεν νομοθετηθούν και εφαρ-
μοσθούν πολεοδομικά σχέδια, ώστε 
να ενοποιηθεί μία διάσπαρτη νομο-
θεσία που οδηγεί ακόμη και πολύπει-
ρους μηχανικούς να σηκώνουν τα χέ-
ρια ψηλά σε πολλές περιπτώσεις, ενώ 
η ασάφεια και η πολυνομία οδηγούν 
πάντα σε άνθηση της διαφθοράς στις 
υπηρεσίες που χειρίζονται τις υποθέ-
σεις αυτές, όπως συχνά καταγγέλλε-

ται για Δασαρχεία, Πολεοδομίες κλπ
Τώρα, λένε, θα ξεκινήσουν το 

Μάιο, αλλά, ενώ αρχικά θα ξεκινού-
σαν από τα νησιά Ιονίου και Αιγαίου, 
που ήταν τα πλέον ενιαία σύνολα και 
είχαν και τις μεγαλύτερες ανάγκες 
να μπει μία τάξη, τώρα βλέπουν ότι 
κι εκεί υπάρχει πρόβλημα και αλλά-
ζουν πλεύση. Έτσι αναμένεται να 
ξεκινήσει το  έργο από αυτό από τη 
γειτονική μας Ελαφόνησο με το μικρό 
μέγεθος, την περιορισμένη δόμηση 
και με τις συνέπειες από μία πρό-
σφατη καταστρεπτική πυρκαγιά που 
έκαψε κοντά στο 15% του νησιού. 
Θα είναι έτσι η πρώτη προσπάθεια 
για κάλυψη του συνόλου ενός τόπου. 
Ανάλογα με την πορεία αυτού θα 
προχωρήσουν αργότερα με πόρους 
του Πράσινου Ταμείου και τα πρώτα 
προβλήματα εστιάζονται στις πολύ 
στενές προθεσμίες, οι οποίες δύ-
σκολα μπορούν τα τηρηθούν. Ας ξε-
κινήσουν όμως και έχουμε καιρό….. 
Σε δεύτερη φάση θα ανατεθούν τα 
σχέδια για τις δύσκολες περιοχές 
Μυκόνου, Σαντορίνης και Κρήτης και 
θα ακολουθήσουν τα άλλα νησιά. Φι-
λόδοξο και απολύτως αναγκαίο έργο 
με τη μόνη επιφύλαξη τη γνωστή κα-
κοδαιμονία του κράτους μας και τη 
σφοδρή αντίδραση που θα συναντή-
σουν από συμφέροντα, καταπατητές, 
αυθαιρετούχους και τους γνωστούς 
που «καίνε» πάντα ανάλογες σωστές 
κινήσεις.

! ΜΕΣΑ στο Μάιο, σύμφωνα 
με πληροφορίες μας, αναμένεται να 
τεθεί στο Συμβούλιο Ακτοπλοϊκών 
Συγκοινωνιών το θέμα των δύο δρο-
μολογίων εβδομαδιαίως στη Γραμμή 
Γύθειο-Κύθηρα, χωρίς να είναι δι-
ευκρινισμένο ακόμη εάν πρόκειται 
για ξεχωριστή γραμμή ή σκέλος της 
υπάρχουσας. Εκείνο που έγινε γνω-
στό είναι ότι η γραμμή αυτή θα προ-
κηρυχθεί για 3-4 χρόνια έτσι ώστε να 
υπάρχει σχετική σταθερότητα και μέ-
νει να δούμε τις λοιπές προϋποθέσεις 
της προκήρυξης, αποτελεί όμως ένα 
πάγιο αίτημα στα Κύθηρα, το οποίο 
πέρσι ενισχύθηκε με τις συνηγορίες 
των Δημάρχων Μάνης και Κυθήρων 
και φαίνεται νε έχει βρεθεί κοινός 
βηματισμός με τις κρατικές υπηρεσί-
ες στο θέμα αυτό. Περισσότερα στο 
επόμενο.

! ΧΩΡΙΣ να πληρώνουν 
τέλη χαρτοσήμου και τέλη έκδοσης 
αδειών κυνηγιού για όσους βγάλουν 
άδεια θήρας για την περίοδο 2021-
2022 απεφάσισε η κυβέρνηση. Τα 
τέλη χαρτοσήμου ήταν 18€ και αδεί-
ας, 10€ για την τοπική, 30€ για την 
Περιφερειακή και 60€ για τη γενική.

! ΧΩΡΙΣ φόρο κληρονομιάς 
οι κοινές καταθέσεις σε Ελλάδα και 
εξωτερικό. Σε σχετική ρύθμιση ανα-
μένεται να προχωρήσει σύντομα η 
κυβέρνηση, έτσι ώστε να αντιμετω-
πίζονται ισότιμα όλες οι περιπτώσεις 
κοινών λογαριασμών. Τη ρύθμιση 
αυτή  ζητούσε επιμόνως η Ευρωπα-
ϊκή Επιτροπή, έτσι ώστε να εναρμο-
νισθούν οι σχετικές διατάξεις στην 
Ελλάδα, που εφαρμόζονται από το 
1932 με αυτές στην Ε.Ε. Η υπόθεση 
είχε ξεκινήσει μετά από καταγγελία το 
2019 εναντίον της Ελληνικής κυβέρ-
νησης που είχε φθάσει μέχρι την Ε.Ε.

! ΕΠΕΣΑΝ οι υπογραφές 
για την ανάθεση στο μειοδότη της 
κατασκευής νέου δικτύου ύδρευ-
σης μήκους 1,5χλμ από τη δεξαμενή 
στο Μαραθέα μέχρι την Καρβου-
νάδα με κόστος μετά την έκπτωση 
40.000ευρώ.

! ΓΡΑΦΟΥΜΕ συνέχεια για 
ένα θέμα που δημιουργεί τις μεγα-
λύτερες ανησυχίες στους μόνιμους 
κατοίκους του νησιού, ειδικά τους 
ασχολούμενους με τη γεωργία, αλλά 
και τον τουρισμό. Το πρόβλημα δεν 
είναι άλλο από την ξηρασία. Μόλις 
ξεφύγαμε από την προηγούμενη προ 
τετραετίας, εμφανίστηκε η φετινή, 
που αναμένεται να αφήσει μεγάλο 
αποτύπωμα στις παραδοσιακές καλ-
λιέργειες στα Κύθηρα και, για την 
ακρίβεια, σε όσες έχουν απομείνει 
από μερικούς ηρωικούς παραγω-
γούς που επιμένουν.
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